

## LA POLÍTICA Y LA GUERRA

# Costa y Lerroux.—Continúa el cañoneo.

Declaraciones de Costa.—Llegada de Lerroux a Madrid.

Manifestaciones en provincias.—Notas de la campaña.—Sigue el movimiento de fuerzas.—A pesar de las negociaciones de paz continúa el cañoneo.—La salud del Bachir.

### Hablando con Costa

**Su presencia en Madrid.—La salud de Costa.—A trabajar.—Planes políticos.—Responsabilidades y procesos.**

Llegó ayer a Madrid D. Joaquín Costa, y su inesperada presencia en la corte, coincidiendo con la llegada del Sr. Lerroux, ha producido expectación entre la gente política.

Desde que Costa, buscando la salud que a su cuerpo faltaba y la tranquilidad que a su espíritu era precisa, se refugió en las soledades del campo, cada viaje a Madrid del pensador revolucionario ha señalado un suceso político de importancia.

Aun recuerda el público aquel viaje emocionante del Sr. Costa cuando vino a combatir el proyecto de ley contra el terrorismo. Entonces los iniciadores de la propaganda hicieron al «solitario de Graus» una manifestación entusiasta de afecto y simpatía.

Hoy D. Joaquín Costa, que desde su voluntario destierro ha hablado al país con todo el vigor de un espíritu joven, no rendido por el dolor ni por las veledades de los hombres, ha querido entrar en Madrid silenciosamente, sin estrépito de aplausos y vitores.

Solo llegó a la estación del Norte, y en compañía de dos o tres amigos, únicos conocedores de su viaje, se trasladó al hotel Peninsular, donde se hospedó.

Al extenderse la noticia de que Costa se encontraba en Madrid, muchas personalidades del radicalismo desfilaron por el hotel, y la curiosidad pública estuvo atenta a todas las versiones que sobre el inesperado viaje circularon.

La lucha entablada entre los elementos políticos, la división establecida por el señor Maura que ha logrado con su discurso último dividir en dos grandes grupos la opinión española, han influido en la expectación que produce todo movimiento y toda actitud de cualquier personaje importante, afecto a cualquiera de las dos agrupaciones, una de las cuales ve en Maura la fuerza salvadora y el caudillo de las derechas, en tanto que la otra busca la personalidad que, al frente de las masas radicales, ha de oponerse al avance de los elementos conservadores.

Por todo esto tiene mucha importancia conocer lo que piensa Costa y lo que viene a hacer en Madrid.

Costa, enfermo, abandona la tranquilidad y la paz de su vida campesina para arrostrar las crudezas del invierno madrileño.

¿Por qué?

D. Joaquín, al aperebirse de la importancia que pudiera encontrarse en su viaje, nos dijo con tono cariñoso, que venía a Madrid «a trabajar». Así lo creímos nosotros, y al preguntarle con cierta indiscreción la naturaleza de sus trabajos, nos contestó:

«Que eran exclusivamente científicos y que su laboratorio sería la Biblioteca del Ateneo». Se reservó el libro y la materia de sus estudios, añadiendo que decirnos algo sobre este particular era tanto como desflorar su obra y restarle el interés que seguramente tendría.

«El público—nos permitimos decir—no por conocer con anticipación lo que usted prepara, dejará de tener el interés que todo lo que usted hace encierra.

«Atengámonos solamente—contestó—á lo que acabo de decir, porque no me conviene añadir una palabra más. Vengo también á arrostrar las responsabilidades de escritos míos que fueron denunciados ante los Tribunales, y conste que si á la ley la respeto y la guardo, á los Tribunales no les reconozco la consideración de Poder, porque los estimo impuramente constituidos y desposeídos de aquella autoridad que nace del sufragio popular.»

De otras manifestaciones que después nos hizo, se desprende que el Sr. Costa estará en Madrid un año y como nos habló de caudillos que guerrearán y triunfarán mandando desde literas á sus huéspedes, es de suponer también que D. Joaquín se verá obligado á intervenir activamente en la política á pesar de su estado de salud.

Ahi quedan esas manifestaciones que el público comentará á su gusto, porque nosotros, ante la reserva absoluta del Sr. Costa, nos excusamos de hacer todo comentario.

### LLEGADA DE LERROUX

En el sudexpreso de ayer ha llegado á esta corte, procedente de París, el jefe de los republicanos radicales, D. Alejandro Lerroux.

Desde mucho antes de la hora en que el tren había de llegar, los alrededores de la estación del Norte velanse invadidos por multitud de correligionarios del Sr. Lerroux, socios de la Casa del Pueblo y no pocos curiosos.

En los andenes de la estación del Norte ha-

llábanse muchos caracterizados republicanos y todos los redactores de *El País*.

También estaban en la estación el gobernador civil, duque de Tovar, el jefe superior de la Policía y unos veinte individuos pertenecientes á este Cuerpo.

En la plaza de San Marcial, Cuesta de San Vicente y calles próximas velanse también retenes de policía y fuerzas de Seguridad á caballo.

Otro retén de estas fuerzas hallábase situado en la plaza de los Ministerios, cerca del de Marina.

Llegó el tren á la hora reglamentaria, y el Sr. Lerroux fué vitoreado por los correligionarios que le aguardaban.

Descendió del tren el diputado por Barcelona y saludó á sus amigos, empleando en ello bastante tiempo, por ser muchos los que se disputaban el honor de acercarse á su jefe y estrechar su mano.

Cumplidas estas obligaciones de la amistad, cariñosamente manifestada al viajero por sus adeptos, el Sr. Lerroux salió de la estación y montó en un coche particular, acompañado por el Sr. Trompeta y otros dos republicanos.

Entre aplausos y aclamaciones de las muchas personas que aguardaban en la explanada de la estación, y que siguieron luego al carruaje, subió éste la cuesta de San Vicente.

Al llegar á la plaza de San Marcial, varios correligionarios del Sr. Lerroux manifestaron deseos de que el coche subiera por la calle de Bailén y continuara después por la plaza de Oriente; pero el Sr. Lerroux se opuso á ello terminantemente y el coche se dirigió á la calle de Leganitos, marchando seguidamente hasta la redacción de *«El País»*.

Con motivo de la susodicha variación de itinerario que algunos intentaron, produjose en la plaza de San Marcial un ligero tumulto, que se resolvió en breve y sin que la fuerza pública tuviera que intervenir activamente.

El gobernador civil, con algunas parejas de policía de á pie y de á caballo, siguió á la comitiva.

En el trayecto hasta la casa de *«El País»* se dieron algunos vivas á la libertad, menudeando las aclamaciones y los aplausos al recién llegado.

El Sr. Lerroux distinguió la palabra á los amigos que le habían seguido, desde un balcón de *«El País»*.

Cuando la comitiva llegó allí, los acompañantes de Lerroux eran numerosísimos. Nos abstenemos de dar cifras, porque haría saber de cuánto se puede errar en tales cálculos. El orden ha sido perfecto.

### Noticias políticas

Ha llegado á Madrid D. Joaquín Costa, y tan pronto como han tenido noticia de su presencia en esta corte sus correligionarios, muchos de éstos han acudido á saludarle en el hotel en que se hospedó.

Costa ha manifestado que su viaje no obedece á otra cosa más que á declarar en el proceso que se le instruye por un artículo que apareció en un periódico republicano días antes de la caída del anterior Gobierno.

El Sr. Moret, al igual de lo hecho el domingo anterior, pasó el día de ayer en el campo.

Dos sueltos de *«La Época»*:  
«Aunque en dosis homeopáticas, va saliendo poco á poco la combinación de personal.  
A los once días de constituido el Ministerio, se ha logrado ultimar los nombramientos de dos comisarios regios, tres subsecretarios, el gobernador del Banco y unos treinta gobernadores civiles. De éstos últimos habrá que restar los que no aceptan el nombramiento.

«Pero todavía no ha sido posible al Gobierno proveer una sola Dirección general ni otros cargos de más ó menos importancia, como el de oficial mayor del ministerio de la Gobernación, que aún están vacantes.

«Y el retraso no debe consistir en que se estén examinando escrupulosamente las condiciones legales de los aspirantes, pues ahí está el Sr. Alcalá Zamora, cuyo nombramiento para la secretaría del Gobierno civil de Madrid proclama la escasa importancia que el Gobierno concede á estas pequeñeces.

«Ni debe atribuirse á una gran escrupulosidad en la depuración de otras condiciones, pues si así fuera, no pondrían el grito en el cielo los valencianos con la designación del Sr. Bahamonde, de cuya desastrosa gestión en la aludida provincia hay elocuentes testimonios en las columnas de la Prensa valenciana.

«Tampoco creemos que sea debida la lentitud con que se hacen los nombramientos de altos cargos al trabajo de repartir equitativamente las prebendas entre los diversos elementos que componen la actual situación, pues hasta ahora sólo se preocupa el Sr. Moret de que no se salga de la fila el ilustre soldado, señor Montero Ríos.

Sea lo que fuere, lo indudable es que la provisión de altos cargos se lleva con bastante parsimonia, y que en la mayoría de los casos no corresponde el acierto á la detenida y laboriosa gestación de los nombramientos.»

«Liberales y conservadores, cuando han tenido que aplazar las elecciones municipales por evidente necesidad política, lo han hecho por ley, y sólo por ley; y como la ley es terminante, y para cumplirla como ella es no habría más que aplicar el Censo vigente, sean cuales sean las modificaciones que el venidero haya de aportar á él, es evidente que el Gobierno comete un atropello intolerable de la Constitución al dejar en suspenso la ley mediante una real orden, únicamente encaminada á montarse su tinglado electoral.

«Pero eso ¿qué le importa al Gobierno? El se ha puesto de su parte á los periódicos más alborotadores de Madrid, y como lo que éstos no dicen no tiene para aquél realidad, ¿qué más da?»

En los Círculos militares y políticos se habló anoche con preferencia de las declaraciones que un periódico francés puso en labios del general Primo de Rivera.

Las opiniones del ilustre soldado acerca de la campaña de Melilla, y sobre todo de los medios á que debía acudirse para poner á ella un pronto término, sin que hubieran aparecido en la Prensa periódica, eran conocidas en el mundo militar y no se recataba de comunicárselas, á cuantos quisieron conocerlas, el señor marqués de Estella, hasta un momento en que parece ser que una elevadísima persona de la nación tuvo á bien, aunque fuera de una manera incidental, recogerlas por escrito.

Desde ese instante, y durante todo el tiempo que duró la situación anterior, el general Primo de Rivera se colocó en una actitud de extrema reserva; pero para nadie era un secreto que él y el general Linares discrepaban en un todo respecto de la composición de los elementos acumulados para la campaña.

Han sido nombrados alcaldes de Cádiz y Valencia, respectivamente, los Sres. D. Cayetano del Toro y D. Miguel Paredes.

En el despacho oficial del Sr. Moret en Gobernación han celebrado con éste, anoche á primera hora, una detenidísima conferencia los señores ministro de la Guerra y de Estado.

La conferencia versó sobre la cuestión de Melilla.

Telegramas oficiales de última hora dan cuenta de haberse celebrado sin incidentes, en Valencia y Sevilla, la manifestación y mitin anunciados en dichas capitales.

### MANIFESTACIONES

En Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) A las dos de la tarde empezaron á reunirse en la plaza de la Merced los republicanos y socialistas para celebrar la anunciada manifestación.

Habían convocado aparte los republicanos y los socialistas.

La convocatoria de éstos puntualizaba así el objeto de la manifestación:  
«Pedir una amplia amnistía para los presos sociales y políticos, el indulto de los desterrados y el levantamiento de la suspensión de garantías en Barcelona y Gerona.

Pedir también el servicio obligatorio y la incapacidad de Maura y sus amigos para las funciones públicas.»

Firmaban esta convocatoria los caracterizados socialistas Salvador Pérez y Antonio Valenzuela.

También lo firmaban la Juventud republicana, las Sociedades de albañiles y carpinteros, el Centro Federal, la Sociedad de confiteros, La Vegetación, La Honradez, el Centro Republicano del sexto distrito, la Unión Marítima, La Regional, Sociedad de industriales y empleados, Círculo Republicano, la minoría republicana del Ayuntamiento, y en su nombre, D. Pedro Gómez Chaix, y la Sociedad de cocheros.

La convocatoria del partido republicano la firmaba la Comisión electoral.

En ella se pedía lo mismo que en la socialista, y se protestaba de lo ocurrido en las elecciones provinciales.

A la hora citada, la plaza de la Merced estaba ya llena de gente.

La manifestación se puso en marcha, avanzando ordenadísima por la calle de Granada, plaza de la Constitución, calle de Laros, Alameda y Cortina del Muelle, dirigiéndose al Gobierno civil.

La manifestación llegó á las tres de la tarde al Gobierno civil.  
Los organizadores subieron á visitar al go-

bernador interino, D. Narciso Díaz Escobar.

El diputado provincial republicano D. Pedro Armasa entregó una protesta, que será elevada á la Junta Central del Censo.

El socialista Valenzuela entregó á su vez las conclusiones aprobadas por los manifestantes.

El gobernador interino, en un expresivo discurso, dijo que enviaría al Gobierno los documentos que le entregaban, y felicitó á los organizadores de la manifestación por la seriedad y orden que han reinado en ésta.

El alcalde conservador Sr. España se hallaba en el despacho del gobernador.

El Sr. Armasa comunicó á los manifestantes lo dicho por el Sr. Díaz de Escobar, y rogóles se disolvieran.

Así se hizo entre vivas y aplausos. El acto ha resultado solemne.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con todo orden se ha celebrado esta mañana la manifestación organizada por el partido republicano de la Unión para protestar del último discurso y de la política de Maura.

Bastante antes de la hora anunciada se había reunido numerosísimo público en los solares de San Francisco, los cuales con todo orden marcharon por las calles de la Sangre, San Vicente, Cajeros y otras, á la Glorieta del Temple, donde entregaron al gobernador civil un orden del día, votado en la reunión del partido, en el cual se pide la inhabilitación de los Sres. Maura y Cierva para ser ministros; la libertad de los procesados contra los que no existan pruebas de culpabilidad; el indulto de los desterrados, y que los sumarios pendientes los instruyan los Tribunales ordinarios, en vez de los de guerra.

El orden ha sido completo.

## LA CAMPAÑA DE MELILLA

### Desde Melilla

Cincuenta y dos enfermos.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Han embarcado á bordo del *Menorquín* 52 enfermos.

Nueva batería.

Ha llegado una batería Saint-Chaumont. Será destinada á las nuevas fortificaciones.

Para estudiar.

Han llegado tres oficiales del Estado Mayor con objeto de estudiar el sitio en que han de ser emplazadas las nuevas fortificaciones de las lomas del Gurugú.

Noticia desmentida.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Ha circulado el rumor de que fué atacado un convoy entre Nador y Taúma.

La noticia, por fortuna, es falsa. El convoy llegó á la última de dichas posiciones sin novedad.

Convoy de enfermos.—Los emisarios de Hafid.

Hoy vendrá un convoy de enfermos de Zeluán y Nador por Mar Chica.

—Los enviados marroquíes salieron esta mañana y regresaron en seguida á sus alojamientos.

No quisieron volver á salir, porque las calles se encontraban enfangadas á causa de la lluvia.

El Bachir es el único enviado que no salió, por encontrarse levemente indispuerto. Sigue el temporal.

Los moros de Benisicar.

Esta mañana han sido vistos por Benisicar algunos moros que se acercaban á sus antiguas viviendas y recogían aceituna.

No nos agredieron. Dicese que los benisicares han acordado imponer una multa de 50 duros al kabileño que nos hostilice.

La lluvia.

Anoche llovió copiosamente sobre la plaza y los campamentos.

Al amanecer cesó la lluvia.

Hoy al medio día ha despejado. Reina absoluta tranquilidad.

El parque móvil.—Movimiento de fuerzas.—El «Princesa de Asturias».—El Bachir mejora.—Sigue lloviendo.—Cañones.—Otras noticias.

MELILLA. (Domingo, noche.) El Parque móvil de Artillería, que se encontraba en Nador, ha regresado hoy á esta plaza.

Los manifestantes, acerca de cuyo número existen diversos pareceres, pues unos aseguran que han sido 5.000 y otros 15.000, han conservado un orden perfectísimo, dando muchos vivas á la libertad.

Iban al frente de los manifestantes los señores Azzafi, Bertrán, Cervera y el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el primer teniente de alcalde Sr. Bosch.

Anoche, para no asistir á este acto, el alcalde dimisionario, Sr. Maestre, entregó la jurisdicción.

Todo el público ha elogiado tanto el orden de la manifestación como las medidas preventivas adoptadas por el gobernador interino, Sr. Izquierdo, el cual, sin alardes, ha conseguido que no pasara nada, manteniéndose todos en el ejercicio estricto de su derecho.

Los manifestantes, situados frente al Ayuntamiento, han dado algunos vivas, que no eran precisamente los vivas á la libertad, aconsejándosele concejal Sr. Herrero que sólo se limitaran á los de antes.

En un balcón de la carrera estaban Soledad Villafranca y el hermano de Ferrer, los cuales han sido aplaudidos.

En Alcoy.

ALCOY. (Domingo, noche.) Los elementos obreros han celebrado esta tarde una manifestación de protesta contra la conducta seguida por el último Gobierno que presidió el Sr. Maura.

Han formado la manifestación unos dos mil obreros.

Las autoridades habían adoptado precauciones; pero éstas han resultado inútiles, pues ha reinado en la celebración del acto político el orden más perfecto.

emplazar á las dos baterías de montaña que en la actualidad se encuentran en aquellos puntos.

A las cuatro de la tarde de hoy ha entrado en este puerto, procedente de Chafarinas, el crucero «Princesa de Asturias».

Los representantes del Sultán no han salido esta tarde de sus residencias.

El Bachir se encuentra bastante mejorado de su indisposición.

Durante toda la tarde ha llovido copiosamente.

Los caminos se han vuelto á poner intranquilos.

En las primeras horas de la tarde se han oído algunos cañonazos en dirección á Nador desde Sidi Ahmet-el-Hach.

Las demás posiciones continúan disfrutando de la tranquilidad más perfecta.

Con relación al ejercicio de la censura, continuamos sin enterarnos de que Cierva ha dejado de ser ministro.

El mismo rigor de siempre pesa sobre las informaciones periodísticas.

Resulta punto menos que inútil tomarse interés por servir cumplidamente al periódico representado.

Cuanto mayor es el interés, mayor es igualmente el trabajo que los censores se toman tachando implacablemente.

Mañana saldrán de Melilla nuevas expediciones de enfermos para Málaga y Cádiz.

RODRIGUEZ DE CELIS

(DE LA AGENCIA FABRA)

Varias noticias.

MELILLA. (Domingo, noche.) Los emisarios de Muley Hafid mandaron hoy á El-Guebbas el resultado de la conferencia de ayer con los kabileños de Benisicar.

A las tres de la tarde dichos emisarios recibieron la contestación á la carta que dirigieron al jefe de Beni-bu-Irur, Suan Ulad-Serani. Los de dicha tribu esperan á los emisarios en las proximidades de Zeluán.

Ha fundado el crucero «Extremadura». El marqués de Mérito repartió socorros á los enfermos del Hospital Militar.

En Zeluán los moros hostilizaron una descubierta que efectuaban varias parejas del regimiento de Trevián, sin novedad.

Fuerzas de León dispararon sobre grupos moros, dispersándoles.

En Nador, hoy un pequeño grupo, parapetado detrás de unas chumberas, disparó sobre los campamentos. La Artillería contestó, cesando las hostilidades del enemigo.

### Peñón de la Gomera

Llegada del «Sevilla».

PENON DE LA GOMERA. (Domingo, noche.) Esta mañana vino el vapor «Sevilla» escoltado por el «Extremadura».

Entró y atracó el primero en el fondeadero, como acostumbraba hacerlo antes de romperse las hostilidades.

Dejó bastante cantidad de agua y efectos,

verificándose la descarga con facilidad y sin que en ningún momento intentaran nada en absoluto los moros para dificultar la operación, pues ni un solo tiro dispararon contra el buque ni contra la plaza.

Telegramas oficiales

Comandante en jefe al ministro de la Guerra.

MELILLA 30. No ocurre novedad hoy en las posiciones ocupadas.

Anoche tarde, a última hora, en proximidades posición intermedia de Sidi El-Hach, unos moros ocultos chumberas hicieron disparos a tres individuos Artillería, que iban con una acémila, matando a uno e hiriendo a otro, defendiéndose el tercero, que logró llegar con el herido a la Segunda Caseta; salida fuerzas se recogió el cadáver y sin encontrar a nadie.

Se ha verificado relevo de guarnición de Zoco El-Hach, a la que ha ido brigada Bruña, viniendo a acampar inmediaciones esta plaza, brigada Ayala, procedente de Nador, y una compañía del Rey que estaba en Zoco El-Arba y ha sido relevada por una de Melilla.—Marina.

MELILLA, 31. Comandante en jefe al ministro Guerra: No ha ocurrido novedad; hoy han salido dos baterías Saint-Chamond, para ser emplazadas: una en lomas Nador y otra en Tauguimar, habiendo quedado las dos en el primer punto, pues estado camino, por lluvia, que ha comenzado ayer, ha impedido llegue a su destino la segunda, no habiendo, por tanto, podido ser relevadas las baterías montañas establecidas dichos puntos. Por la misma razón no ha ido convoy de Nador a Zeluán, interrumpiéndose de nuevo este importante servicio de abastecimiento. Continúa temporal lluvia.

Regimiento Reina Caballería y una sección del parque móvil ha venido de Nador a sus campamentos, en inmediaciones esta plaza.

Vapor «Sevilla» salió esta mañana, escoltado por crucero «Extremadura», para el Peñón, y efectuada descarga, ha regresado esta tarde.—Marina.

Desde Tánger

El «Almirante Lobos».—En Casablanca.—Atropello a un protegido español.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Hoy saldrá el «Almirante Lobos», llevando a Melilla bagajes y efectos para la Embajada de Muley Hafid.

—Dicen de Casablanca que está tranquilo, y que los puestos militares serán reforzados pronto, esperándose la llegada de refuerzos de Argelia.

—La Depeche Marocaine dice que habiendo sido víctima de un atropello en Mequinez un protegido español, irá a este punto el cónsul de España en Fez, Sr. Cortés, con objeto de abrir una información.

Rumor importante.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Circulan entre los indígenas rumores de que Muley El Kebir, hermano de Muley Hafid, ha sido proclamado kalita de Abd el Aziz en Taza y que éste ha sido proclamado Sultán.

Movimiento de buques

Salida del «Mahón».

MALAGA. (Domingo, noche.) Ha zarpado el vapor «Mahón» para Melilla.

Marchan a bordo el senador D. Francisco Peris Mencheta, el ingeniero de la Casa Morgan encargado de las máquinas destiladoras de agua con que cuenta el ejército de campaña, varios oficiales y guardias marinas, 38 voluntarios y bastante pasaje civil.

Lleva el «Mahón» un automóvil para heridos, cedido por la Hispano-Suiza, el correo y carga general.

Nuevo hospital móvil.

Esta mañana se recibió el material del nuevo Hospital móvil construido en Alemania. El embalaje ocupa 372 metros cúbicos.

Mañana lo trasladará a Melilla el vapor «Menorquina», que apenas llevará otra carga.

Heridos y enfermos

En Málaga.

MALAGA. (Domingo, mañana.) Ha fundado el «Menorquina», trayendo a bordo 81 enfermos y heridos.

Al frente de esta expedición viene el médico primero D. César Sebastián.

En el muelle aguardaban las autoridades y numerosas Comisiones.

Los heridos y enfermos fueron conducidos a los hospitales Civil y Militar, de la Casa de Misericordia y Círculo Mercantil.

Además ha conducido el «Menorquina» a los tenientes D. Juan Jiménez, D. Juan Salvador, D. Gonzalo Guerra y D. Juan Gallart; al capitán D. Cipriano García, al comandante don Enrique Pertuchi y al comisario D. Constantino Gutiérrez, además de 30 soldados licenciados y de muchos pasajeros civiles.

MALAGA. (Domingo, mañana.) Los enfermos llevados al Círculo Mercantil son los siguientes:

Regimiento de León.—Jesús Verdún y Jesús Vergara Burgos, de Madrid. Reumatismo. Canuto Díaz Pérez, de Chozas (Cádiz). Paludismo.

Regimiento del Rey.—José Francisco Arroyo Vadillo, de Zamora. Reumatismo.

Regimiento del Príncipe.—Cabo José Lorenzo Cobo Zarquera, de Oviedo. Reumatismo.

Joaquín Álvarez Álvarez, de Molleda (Oviedo). Reumatismo y bronquitis.

Guipúzcoa.—Santos Villafranca Parrado, de Valladolid. Reumatismo.

Wad Ras.—José Riego Terrazas, de Barcelona. Enteritis y úlceras en el pie izquierdo.

Ciudad Rodrigo.—Manuel Sánchez, de Valdepeñas (Ciudad Real). Reuma.

Barcelona.—Vicente Cabrera, de Benifayó (Alicante). Reuma.

Quinto Mixto de Ingenieros.—Telegrafista Joaquín Albarret Telleres, de Bullesat (Santander). Gastritis.

Tercero Mixto de Ingenieros.—Rafael Pano Aguilár, de Granada. Bronquitis aguda.

José Aguilar Terrón, de Castilleja (Sevilla). Reuma.

Administración.—Francisco Castro Roldán, de Villafranca (Córdoba). Reuma.

—Los heridos llevados al Hospital Civil son los siguientes:

Cazadores de Madrid.—Nicolás Pérez Cuevas, de Madrid. Balazo en la pierna derecha. Grave.

Tarifa.—Antonio Ortiz Jiménez, de Cabra (Córdoba). Herido en la espalda. Grave.

Artillería de montaña.—José Barreiro Balen, de Lonzano (Lugo). Herido en la pierna izquierda. Grave.

Llerena.—Manuel Sastre, de San Ciprián (Zamora). En el brazo derecho.

Príncipe.—Miguel Martín, de Casas Algora (Zamora). En el codo derecho.

León.—Cabo Mariano Martín Lozano, de Mazarambroz. En la pierna izquierda.

Wad Ras.—Eusebio Castilla Martín, de Ledesma (Salamanca). En el codo derecho.

Figueras.—Victoriano García Cruz, en el vientre, gravísimo.

Tarifa.—Cabo Joaquín Jiménez Letrado, en el brazo izquierdo.

Mérida.—José Gallen del Castillo, de Valenloja (Castellón). En la pierna derecha.

MALAGA. (Domingo, mañana.) Los heridos llevados al Hospital Militar son los siguientes:

Del regimiento de Melilla.—José Navas Castro, de Almería. Herido en el muslo derecho el 23 de julio en el barranco del Lobo.

Pedro Pérez Pérez, de Yecla. Herido en el muslo derecho el 23 de julio en Sidi-Musa.

León.—Agustín López Solimo, de Manzanares (Ciudad Real). Herido en el pie derecho el 30 de septiembre en Zeluán.

Alfonso XII.—Sebastián Jiménez Hueso, de Aminon (Zaragoza). Herido en la pierna derecha el 2 de agosto, conduciendo un convoy al segundo bloque.

Administración Militar.—Sargento Cristóbal Canalejo Castells, de Madrid. Herido en el cuerpo el 27 de julio.

Wad Ras.—Federico Montero Oruta, de Madrid. Herido en la cadera izquierda el 18 de octubre por la noche en Nador.

Barcelona.—Simón Villafranca Colón, de Zaragoza. Herido en la pierna derecha el 14 de septiembre, conduciendo un convoy a la segunda caseta.

Llerena.—Santiago Sanz González, de Bernandos (Segovia), herido en la pierna izquierda el 27 de julio en el barranco del Lobo.

Africa.—Francisco Fortes Pedro, de Villena (Alicante), quemaduras en la pierna izquierda el 5 de octubre en el barranco del Lobo al asaltar una casa mora.

Caballería de Treviño.—Prudencio Barroso Valen, de Badajoz, herido en la pierna izquierda el 30 de septiembre en Zeluán.

—Los enfermos llevados al mismo hospital son:

Wad-Ras.—Santiago Alonso Ballesteros, de Torres del Caural (Zamora). Fiebres.

Ramón Sánchez Calero, de Valdepeñas (Ciudad Real). Reuma. Estanislao Granado Sierra, de Belmonte (Cuenca).

Administración.—Ramón Quintana Medina. Gastritis. Ángel Ginés Marcos, de Orsueca (Guadalajara). Silvano García Losa, de La Bastida (Alava). Fiebres.

Tercero Mixto de Ingenieros.—Manuel Francos Ruiz, de Granada. Reuma.

Artillería Segundo de Montaña.—Máximo Vicuña Eguino, del Espinal (Ciudad Real). Gastritis. Antonio Carrasco Delgado, de Torre Cadenas (Granada). Fiebres.

Ciudad Rodrigo.—Gumersindo Serra Espinosa, de Ciudad Real.

Rey.—Manuel González Gil, de Maguilla (Badajoz). Reuma.

Pedro Dávila Dávila, de Solame de la Serena (Badajoz). Fiebres.

León.—Tomás Perales García, de Villaverde (Madrid). Reuma.

Chiclana.—Rafael López Alera, de Villacastín (Segovia). Gastritis.

Cerriñola.—Francisco Fanega Suaz, de Villanueva de Lormaza (Badajoz).

Húsares de la Princesa.—José Murillo León, de Castro de las Arenas (Badajoz). Fiebres.

Príncipe.—Manuel Ramos Almera, de Alcañiz (Teruel).

Llerena.—José González Vidal, de Almansa (Zamora). Reuma.

Enfermos de la campaña.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Los enfermos que se hallan en el Círculo Mercantil son los siguientes:

Del regimiento del Rey.—El corneta Eugenio Baquero Vidal, de Madrid. Bronquitis.

León.—Pablo Pantoja Casariche, de Canales (Toledo). Enteritis.

Príncipe.—El corneta Rosendo Álvarez Flores, de Valsera (Oviedo). Enteritis.

Guipúzcoa.—Lorenzo Herrero González, de Burgos. Enteritis.

Wad Ras.—Tomás Escudero Portugués, de Daimiel (Ciudad Real). Reumatismo y enteritis.

Tarifa.—Antonio Ortiz Blanco, de Tarifa. Ciudad Rodrigo.—Manuel Cárdenas Terry, de Medinasiona (Cádiz). Enteritis.

—Los enfermos llevados al Hospital de la Misericordia son:

Del regimiento del Rey.—Luciano Malumbres Francés, de Palencia. Bronquitis.

Benito Recuenco Peral, de Balera de Val (Cuenca). Gastroenteritis.

Mariano Hil Luque, de Torre Caballero (Segovia). Bronquitis.

León.—Francisco Díaz San José, de Mojados (Valladolid). Bronquitis.

Lorenzo Rojo Villarreal, de Alcazarent (Valladolid). Bronquitis.

Juan Martín Medina, de Becerril (Segovia). Paludismo.

Cayetano Minguito Romaniega, de Guesoada (Burgos). Reuma.

Wad-Ras.—Jesús Fernández Álvarez, de Calatrava (Ciudad Real). Reuma.

Arápiles.—Juan Herrero Lázaro, de Caballar (Segovia).

Figueras.—Santiago Donaire Jiménez, de Berja (Almería). Anginas.

Antonio Mayoral Antón, de Bellaneda (Avila). Reuma.

Las Navas.—Jenaro Pozo Escudero, de Madrid. Enteritis.

Estella.—Gerardo Macías Aguilar, de Barcelona. Reuma.

Ernesto Vicente Mas, de Barcelona. Paludismo.

Alba de Tormes.—Pedro Lozano Moreno, de Logroño. Paludismo.

Mérida.—Francisco Moreno Moreno, de Sallavias (Teruel). Paludismo.

Carlos Caparrós Piñana, de San Carlos de la Rápita (Tarragona). Paludismo.

Alfonso XII.—Antonio Villarano Murillo, de Fuengirola (Málaga). Eczema en la pierna derecha.

Segundo de Ingenieros.—Félix Ocaña Porras, de Priego (Cuenca). Gastritis.

Administración.—Eloy Gómez Veque, de Noblejas (Toledo). Neuralgia.

Juan González Hijas, de Casamonte (Cáceres). Enteritis.

Manuel Luna Gadea, de Zaragoza. Bronquitis.

Traslado de enfermos.

MALAGA. (Domingo, noche.) Ha marchado a Córdoba el tren hospital, llevando 236 enfermos, evacuados de los hospitales de Málaga.

Regimiento del Rey.—Antonio Martín Mateos.

Regimiento del Príncipe.—Ristremendo Esteban Bermejo, Manuel Rodríguez Pardino y Gabriel Castro Rodríguez.

Regimiento de Cuenca.—Antonio Garrido Lavandiner.

Regimiento de Burgos.—Lorenzo Abellán, Victoriano Feijóo Fernández y Ramón Mejía Salvador.

Regimiento de Guipúzcoa.—Juan Pérez Paredes y Guillermo Teruel Antón.

Regimiento de Wad-Rás.—Luis del Peral Contreras, José Díaz Molinán y Jesús Bautista Ramírez.

Regimiento de Melilla.—Pascual Laporta Petit y Antonio Álvarez Reinosa.

Batallón Disciplinario.—José Herrador Barrios y Dionisio Granados Lucas.

Batallón de Cazadores de Madrid.—Sargento, Miguel Pozuelo Ferrer.

Batallón de Cazadores de Las Navas.—Martín Hernández Vicente y Eloy Moreno Hernández.

Regimiento de Alfonso XII.—Joaquín Vifias Teruel, Francisco Otrane Barbán, Eliseo Fernán Moraga y Julio Marcerín Mirán.

Batallón de Cazadores de Mérida.—Eusebio Arnedo Martínez y Mariano Rey Mallén.

Batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo.—Juan Rodríguez Gómez Abrena é Isidoro Vaz Martín.

Batallón de Cazadores de Chiclana.—Pedro Álvarez Sánchez y Felipe Tejada Santos.

Primer regimiento de Artillería.—José Ortega Guerrero; cabo, Arturo Pedro Pérez; José Primer regimiento de Artillería.—José Ortega Guerrero, cabo Arturo Pedro Pérez, José Mateo Escofet, Jesús Rey García y Ambrosio Rodríguez del Olmo.

Segundo de Ingenieros.—Cabo, Andrés Díaz Sáez; José Arechavaleta Barrando.

Regimiento de Treviño.—Agustín Plá Beltrán y Tomás Álvarez Lozano.

Los anteriores enfermos se hallaban en la Casa de Misericordia.

Regimiento de León.—Sargento, Juan Fernández Duarte; cabo, Arturo Bravo de la Mata; Juan Cavilla Rodríguez y Juan de Pedro Parra.

Regimiento del Rey.—Cabo, Luis Martín Ríos.

Batallón de Cazadores de Chiclana.—Cayetano Hernández García.

Batallón de Cazadores de Talavera.—Faustino Garjota Romero.

Tercero de Artillería.—Dionisio Delgado Cuesta.

Estos son los heridos que se hallaban en el hospital de Nobles.

Regimiento de León.—Joaquín Camacho González.

Batallón de Cazadores de Barcelona.—Salvador Crespo Viceu.

Batallón de Cazadores de Mérida.—Rafael Zenón Almería, Félix Roca Sesi y Manuel Aguilar Monge.

Regimiento de Burgos.—Claudio Pérez Gallardo.

Regimiento de Alfonso XII.—Cayetano Mercader Pons.

Batallón de Cazadores de Estella.—Salvador Moteinos Chiva.

Regimiento de Burgos.—José Díaz Bivons, Severiano Guerra Iglesias.

Regimiento de Wad-Rás.—Eusebio Díaz Avellano, Auspicio Martín García, Cándido Crespo Alvarez.

Regimiento del Príncipe.—Cabo, José González Garrido.

Regimiento de Guipúzcoa.—José Gallego Fernández, Pancracio Núñez Aragón.

Administración Militar.—Eugenio Damián Arribas.

Regimiento de Cerriñola.—Manuel Castro.

Batallón de Cazadores de Mérida.—Cabo, Jesús Sánchez Soriano; Juan José Muñoz, José Ulloa Aguinot, Francisco Puig Chaves.

Regimiento de Alfonso XIII.—José Acosta Esteban.

Sanidad Militar.—Toribio Vaquero Herrán.

Regimiento de Saboya.—Saturnino Díaz Pérez y Julián Gómez Sacristán.

Tercero de Ingenieros.—Luis Díaz Aroca.

Regimiento del Príncipe.—Ramón Lemus Díaz, Juan Díaz José.

Regimiento de León.—Músico, Gabriel Álvarez Espinar; sargentos: José Gómez Mora, Doroteo García Romero.

Regimiento de Cerriñola.—Andrés Condal Valdivia y Andrés Minguéz Campos.

Regimiento de Wad-Rás.—Mateo Cano Alvarez, Manuel Fernández Herrero y Manuel Martínez Fernández.

Regimiento de Guipúzcoa.—Sargento, Cándido Lozano Paz; Antonio Zaramona Iguzquia.

Batallón de Cazadores de Llerena.—José Gil González.

Batallón de Cazadores de Alba de Tormes.—Pedro Virginto Cabezas, Antonio Bailloch Rayo, Antonio Castillo Bautista, Francisco Robles González y Jorge Auced Zoilo.

Batallón de Alfonso XII.—Manuel Piche Sánchez y Joaquín Portilla Guardia.

Batallón de Cazadores de Chiclana.—Antonio Téllez Bach.

Regimiento de León.—Manuel Arques Cillo y Alejandro Clemente Serrano.

Batallón de Cazadores de Mérida.—Cabo, José Pérez del Corral.

Regimiento de Guipúzcoa.—Eugenio Ortiz San Millán; sargento, Juan Montoya Caudazus.

Batallón de Cazadores de Figueras.—Pedro Ricart Guardia, Alejandro Arturo Segarra y Leocadio Robates Jiménez.

Segundo de Ingenieros.—Enrique Celada Moracho.

Regimiento de Wad-Rás.—Jesús Sánchez Mateo, Faustino Candes Zuez, Lorenzo Cebrián Laguna, Pedro Mateo Hervás, Andrés Pulido Martín y Pedro Palos Morán.

Regimiento del Rey.—Apolonio Sánchez Bellido.

Administración Militar.—Joaquín López Pescador.

Regimiento del Príncipe.—Venancio Nogueira González.

Batallón de Cazadores de Alba de Tormes.—Vicente Galán Cristófol.

Regimiento de Saboya.—Antonio García Merilla.

Regimiento de Alfonso XIII.—Vicente Gil Tena.

Regimiento de Burgos.—Gabriel García Salgado.

Regimiento del Rey.—Melitón Sánchez González y Zoilo Perlaoso Garrido.

Regimiento de León.—Tomás Villanueva Alfaro.

Los anteriores individuos se hallaban en el Hospital Militar.

Batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo.—Manuel Domínguez Reimonde, León Ferrau Sáez, Juan Berlanga Martínez y José Chaparro García.

Regimiento de Alfonso XII.—José Orige Morgaza.

Batallón de Cazadores de Barbastró.—Orencio Prim López.

Regimiento de Wad-Rás.—Manuel Muñoz Menchel.

Batallón de Cazadores de Tarifa.—Nicomedes Cordero Tejero.

Regimiento de Saboya.—Pascual Martín Martínez.

Batallón de Cazadores de Mérida.—Sebastián Salvador Boch.

Primero de Artillería de montaña.—Juan Cole Torres.

Los anteriormente citados se hallaban en el Hospital Civil.

Sanidad Militar.—Braulio Gasco Joven.

Batallón de Cazadores de Figueras.—Pedro Fernández Blanco y Salvador López Martínez.

Batallón de Cazadores de Alba de Tormes.—Juan Rivera Gual.

Regimiento de Saboya.—José Antón Arcos, Francisco Vallejo Saenz.

Batallón de Cazadores de Reus.—Cabo, José Arbóna Alimar.

Regimiento de Wad-Rás.—Cabo, Francisco Díaz Ruiz, Sebastián Coronado García.

Regimiento de San Fernando.—Sargento, Arturo Díaz López.

Regimiento de León.—Cabo: José Salas Fago y Antonio Sánchez Esteban.

Regimiento de Saboya.—Felipe Hervás y Francisco Vallejo Sáenz.

Batallón de Cazadores de Alba de Tormes.—Esteban Pinto Anar.

Regimiento del Rey.—Manuel Mejías Sala.

Regimiento de Wad-Rás.—Genaro Núñez Galán, Enrique Gerardo García, Plácido Cruz Fernández, Mariano María Lafuente, Manuel Bernardino Serrano, Jacinto Sierra Mochales, Adrián Crespo Sequimiro y Cayetano Bravo González.

Regimiento de Burgos.—Cabo, Francisco Martínez Valbuena.

Regimiento de San Fernando.—Faustino Fernández Díez.

Regimiento de Cuenca.—Emeterio García García.

Regimiento de Guipúzcoa.—Fidel Latorre Tesano, Fernando Lora Echevarría, José Martínez Merino y Ricardo López Ruiz.

Regimiento de María Cristina.—Florencio Girol Gómez.

Administración Militar.—Mariano Martínez Jiménez.

Batallón de Cazadores de Alba de Tormes.—Roberto Yuste Millán.

Batallón de Cazadores de Barbastró.—Lorenzo Gómez Soria.

Regimiento del Príncipe.—Justo López Rincón y Antonio Montes Pérez; sargento, Fermín Díaz Fernández.

Segundo de Ingenieros.—Hilario Gómez Puebla y Gaspar Esperra Cruanez.

Regimiento de Húsares de Pavía.—Juan Merino Faura.

Regimiento de Saboya.—Cándido Maynoldi Fernández, Manuel López González, Alberto Sáenz Esteban, Bernardo Yepes Ramírez y Alejandro Torralba Alboran.

Regimiento de Burgos.—Graciano Pons Descajar.

Regimiento de León.—Ginés García Santos, Alfonso García Joanes y Joaquín García Goyena.

Parque de Artillería.—Gregorio Rodríguez Merlo.

Segundo de Artillería.—Dionisio Muñoz Ramírez.

Regimiento del Rey.—Músico, Pablo Pérez Porras.

Regimiento de Wad

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

### UN VINCI FALSIFICADO

(DE NUESTRO REDACTOR)

¿Habrá sido esta vez engañado el formidable doctor Bode? El doctor Bode es probablemente el único hombre a quien odia lord Balcarras. La gran preocupación de lord Balcarras consiste en llenar de obras maestras los Museos públicos de Inglaterra. La ocupación del doctor Bode es hacer que esas obras vayan al Museo de Berlín, de que es director. Lord Balcarras es un gran «amateur»; el doctor Bode es un profesional. Lo que hace lord Balcarras en nombre del entusiasmo y de la iniciativa privada, y por medio de suscripciones voluntarias, lo hace el doctor Bode con fondos del Estado, y en nombre del sistema y de la organización. No se trata únicamente de que los dos rivales cortejen la posesión de las mismas obras maestras; se trata, además, de que las cortejen con métodos distintos. El doctor Bode personifica la sistematización alemana; lord Balcarras encarna el voluntarismo británico. Esto es ya casi una disputa metafísica, y créame ustedes bajo palabra si les digo que las disputas metafísicas son las más graves.

Ahora se trata nada menos que de un Vinci, un Leonardo de Vinci, no de un cuadro, sino de un busto en cera de una mujer apenas cubierta con un velo. El busto apareció hace un año en Southampton, donde se vendió por unos cuantos chelines. Un comerciante de King-Street lo revendió en 150 libras a Mr. Murray Marks, que es perito profesional y socio de una casa de marchantes artísticos situada en Bond-Street. Esa casa parece que lo ha vendido en 8.000 libras al doctor Bode. La noticia de que el doctor Bode había adquirido por tan moderado precio un Vinci en cera, produjo consternación en los círculos artísticos de Londres. La consternación se ha convertido en risa al saberse que el tal busto de Vinci es obra de un inglés, llamado Lucas, que lo hizo a mediados del siglo XIX, por cuenta de un marchante llamado Buchanan. Aun así el hijo de Lucas, y se llama Alberto Durero Lucas. Tiene ochenta años; pero recuerda perfectamente que cuando sólo tenía diez y ocho ayudó a su padre a trabajar en esa obra, y hasta pintó con su propia mano las flores que aparecen en la cabeza de la dama.

¿Cómo se ha dejado sorprender el doctor Bode por la falsificación? La historia es curiosa. El tal Buchanan llevó al escultor Lucas un cuadro de la escuela de Leonardo, obra probablemente de alguno de los discípulos de Vinci, para que le sirviera de modelo. Buchanan dejó de pagar lo convenido, y el busto quedó en casa de Lucas, hasta que se murió en Southampton, que es donde apareció su busto.

Lucas debió de haber sido un escultor de extraordinaria habilidad. Una cabeza de Júpiter y una composición sobre la Degollación de los Inocentes, muestran que aquel hombre desconocido, que tuvo que ganarse la vida haciendo imitaciones insipientes del arte antiguo, había llegado a conocer los principios en que ha de inspirarse una buena escultura.

Su busto en disputa tiene el espíritu del Renacimiento, con una diferencia. Visto de frente parece enteramente de Leonardo; visto de perfil, dirase que se trata de una escultura griega.

Y yo no puedo menos de regocijarme ante la idea de que se haya dejado engañar tan fácilmente persona tan experta como el doctor Bode. El ridículo que las obras de tiempos pasados alcanzan precios tan elevados y que los artistas de hoy en día no puedan vivir. Y cada vez que algún moderno fabrica un Velázquez, un Goya, un Tiziano, un Rembrandt, un Rafael ó un Vinci, y lo hace tan perfectamente que los expertos se dejan engañar, me parece muy bien. Es como dar un puntapié a los adoradores de las cosas muertas y recordarles que hay que seguir viviendo.

RAMIRO DE MAEZTU

### POLITICA BULGARA

#### El discurso del Trono

##### Consolidación.

SOFIA. Los periódicos comentan el mensaje leído por el Rey en el solemne acto de la apertura de la Sborni (Parlamento de Bulgaria).

Dicho mensaje es muy interesante desde los dos aspectos, nacional é internacional.

Comienza diciendo que el Gobierno búlgaro ha empleado todos sus esfuerzos, durante los sucesos últimos en la consolidación rápida de la situación internacional de Bulgaria.

«Este resultado—agrega—ha sido obtenido gracias a la confianza del Rey y al apoyo del Parlamento.

El Gobierno comienza hoy la tarea no menos considerable y difícil de consolidar la si-

tuación financiera del país, de acuerdo con los principios que establece la nueva posición independiente del Estado.

La nación rusa, hermana nuestra, que tiene a su cabeza un Monarca, nieto de aquél a quien Bulgaria debe su libertad, ha sido la primera en reconocer nuestra independencia, proclamada por nuestro Rey, de conformidad con lo acordado por el Consejo de ministros.

El pueblo y el Parlamento sabrán apreciar las preciosas simpatías manifestadas respecto a Bulgaria por Rusia y su Soberano.

Igualmente debe estar agradecido, como yo lo estoy, a las demás Potencias que han trabajado paralelamente con Rusia en pro del reconocimiento de la independencia búlgara.

El nuevo régimen nacional goza de simpatías generales en Europa.

Actualmente, y tras las dificultades que acompañaron a la proclamación de nuestra independencia, se ha restablecido la buena amistad entre Bulgaria y Turquía.

El Gobierno desea ardientemente que se afirme, a fin de que sean establecidos entre ambas naciones lazos políticos y económicos durables y fuertes, como conviene a la prosperidad de los dos pueblos vecinos.»

### UN JOYERO QUE SE ESCAMA

#### Estafadores elegantes

##### Hay más víctimas.

PARIS. Desde hace varios días venía la policía trabajando para establecer la identidad de una señora y un caballero, detenidos a petición del rico joyero M. Fontana.

Este les acusaba de haber vendido varias alhajas de alto precio, que les había dado para que se las pagaran a fines de noviembre.

He aquí en qué forma le han estafado los presos:

A fines de septiembre, una dama de treinta y cinco años, vestida con extraordinaria elegancia, apejó de un automóvil soberbio a la puerta de la joyería de M. Fontana.

Este se apresuró a preguntar a la dama en qué podía servirle.

Ella tomó asiento ante uno de los mostradores, y le dijo:

—Soy la condesa de Gubata y quiero comprar algunas joyas de precio; pero no tengo fondos ahora y desearía que usted me las fiase hasta el 30 de noviembre, que recibiré dinero de Viena.

—Pero yo—le dijo el joyero—no tengo el honor de conocerla.

—Sí; pero sin duda conocerá a la marquesa de... (Aquí un nombre conocido.)

—Sí. Su esposo es primer secretario de la Embajada de... (Aquí el nombre de la nación.)

—Efectivamente. Pues bien. Dicha dama es íntima amiga mía. Vaya a verla y se asegurará de mi solvencia.

Así lo hizo el joyero aquel mismo día. Y la marquesa en cuestión dióle tales informes, que no vaciló en abrir crédito a la sedicente condesa de Gubata.

Ella pidió al principio solamente un alfiler de corbata para su marido.

Luego invitó al joyero a visitarla en el magnífico piso que ocupaba en una de las casas más lujosas de la calle de Castiglione.

La dama enseñóle un retrato de una señora muy bella, adornada con una diadema de diamantes y un collar de perlas.

—Es mi suegra—le dijo.

Luego le mostró el retrato de un hombre vestido con un espléndido y vistoso uniforme.

—Este es mi suegro—aseguró indiferente.

Y añadió:

—Viajamos de incógnito, mi marido y yo, bajo el nombre de condes de Gubata. No podemos decirle hoy nuestro título verdadero; pero aguardé usted un poco y se enterará de quiénes somos.

El joyero se retiró deslumbrado. Este deslumbramiento fué aprovechado por la dama, que le decidió a fiarle algunas otras alhajas de gran precio.

—Yo desearé—le dijo después—que ordene usted grabar sobre ellas la corona de mi marido.

Y entrególe como modelo un sello de metal. El joyero examinólo y vio que era una corona de archiduque.

No hay que decir que su confianza se acrecentó considerablemente.

Sin embargo, la dama seguía pidiéndole joyas, y bien pronto su cuenta ascendió a doscientos mil francos.

El joyero, pasado el deslumbramiento, empezó a escamarse. Y un día que la condesa pidióle un pendiente de ciento veinte mil francos, negóse a dárselo, mientras no le fuera satisfecha la cuenta anterior.

Entonces ella rogóle la visitara en su nueva casa, el suntuoso hotel del conde Andrikoff, ex chambelán de la Emperatriz de Rusia, que se encuentra situado en el núm. 11 duplicado de la avenida Kleber.

Fué el joyero, y ella enseñóle los salones espléndidamente decorados. Cuando creyó haberle deslumbrado nuevamente, le dijo:

—Voy a confiarle el secreto de mi situación. Mi esposo, con quien me casé en segundas nupcias, es el Archiduque Carlos Enrique, tercer hijo del Archiduque Otón y de la Duquesa María Josefá de Toscana.

—Entonces...?

—Sí. Estoy casada con uno de los nietos del Emperador de Austria.

—¿Y cómo no tienen ustedes dinero?

—Mi marido va a explicárselo.

Llamó, y entró en la estancia el pretendido Archiduque. Era un hombre de unos veinti-

cinco años, alto y rubio, que hablaba el francés con acento extranjero.

—Me encuentro ahora—le dijo—con dificultades de dinero; pero dentro de un mes, el ministerio privado de Austria me enviará la pensión que me pasa mi padre, y entonces arreglaremos cuentas.

Pero el joyero no se dió por satisfecho, y fué a contar sus recelos al procurador de la República.

Este ordenó al juez M. Chenebenoit averiguar quién era la sospechosa pareja.

El juez encaminóse a la Embajada de Austria, y supo que el Archiduque Otón no tiene más que dos hijos, que viven tranquilamente en Viena.

En vista de ello, los pretendidos condes de Gubata y Archiduques de Austria, fueron detenidos.

Protestaron furiosos y amenazaron al juez con reclamaciones diplomáticas.

M. Chenebenoit no se dejó intimidar, y practico un registro en el hotel de la avenida Kleber.

No fueron halladas sino las últimas joyas tomadas a crédito a M. Fontana.

Las otras, según parece, habían sido vendidas.

El juez continuó trabajando, y ayer enteróse de quiénes son los detenidos.

Se trata de una pareja de estafadores elegantes.

Ella es yanqui, y fué educada por un tío suyo, millonario, que no la dejó, al morir, ni un dólar siquiera.

Casó con un negociante, mister Beek, del que tuvo tres hijos. Murió éste, y ella entonces contrajo matrimonio en segundas nupcias con un aventurero recién llegado de Austria.

El falso conde de Gubata, no obstante su juventud, ha viajado mucho.

Antes de ir a Viena había estado en San Francisco de California y en las islas Sandwich.

Desde que se casaron, la yanqui y el aventurero se dedican a viajar y a estafar a los comerciantes crédulos.

En París estuvieron hace algún tiempo, y estafaron a un comerciante de automóviles.

En Viena y en Bruselas han engañado a mucha gente.

Una de las engañadas es, sin duda, la esposa del secretario de la Embajada, que dió tan buenos informes de la falsa condesa al joyero M. Fontana.

### HACE CIEN AÑOS

AUSTRIA.—El Emperador, desde Dotis, ha publicado la siguiente proclama dirigida a su Ejército:

«He dado fin a la guerra para otorgar a mis pueblos los beneficios de la paz y no exponer más su bienestar a los riesgos de las batallas. Yo recordaré siempre las hazañas de mis tropas con enternecimiento, y reconozco en ellas el apoyo de mi trono y la garantía de la tranquilidad de mi pueblo. En las tres últimas batallas, Eckmühl, Essling y Wagram, ellas han conquistado la estima y he visto la admiración del enemigo.

Aparto los numerosos ascensos acordados, además de las gratificaciones a los soldados condecorados, he ordenado la distribución del número completo de cruces de María Teresa, así como de medallas de oro y plata, destinadas a cada Cuerpo de Ejército. Esta distribución será acompañada de regalos especiales. Yo espero confiadamente que el ejército mantendrá como esencialmente unido a la bandera, este espíritu de unión con los ciudadanos, de disciplina y de patriotismo de que ha estado siempre animado. E pero también que el ejército no perderá el sentido de su tan honrosamente ganado, de su propio valer. Confío en que cada uno de sus je es unirá sus esfuerzos a los míos para mantener ese espíritu de orden y esta organización interior, cosas que nos pueden asegurar una tranquilidad durable y la estimación de nuestros vecinos.»

### MISCELANEA

#### El Negus Menelik.

ROMA. Despachos recibidos de Addis-Abbeba comunican que el Emperador Menelik ha sufrido un nuevo ataque de apoplejía.

El estado del enfermo reviste bastante gravedad.

#### Un discurso de Briand.

PARIS. M. Briand presidió anoche el banquete dado por la Liga de la Enseñanza.

Al terminar la comida pronunció un discurso, en el cual se aplicó en demostrar que los elementos clericales, al combatir la escuela laica la víspera de las elecciones legislativas, atacan realmente a la República.

«Bien es cierto—prosiguió el Presidente del Consejo—que el Gobierno desea la pacificación de los espíritus; pero está decidido, contando con la ayuda de los verdaderos republicanos, a defender energicamente y legalmente la escuela laica, sin cometer las violencias que ciertos elementos quieren provocar para desacreditar a la República.

Confío—dijo después M. Briand—en que todos los franceses, hasta los mismos católicos, no aceptarán jamás mandamientos de origen exterior que procuran excitarles contra las instituciones de su país.»

El discurso del Presidente del Consejo fué muy aplaudido.

#### La Hacienda brasileña.

RIO JANEIRO. Según informaciones oficiales, se eleva actualmente a 1.250.000 libras esterlinas la cantidad depositada en la Caja de conversión.

El Gobierno ha autorizado la prolongación de la línea férrea de Conde Deu (Estado de Parahyba de Norte) hasta Piauby, así como otros tendidos proyectados por los ferrocarriles centrales de Pernambuco y Alagras.

Las nuevas líneas atravesarán por zonas muy ricas, donde se cultivan la caña de azúcar, algodón y tabaco.

El Gobierno ha autorizado también la amortización de 6.000 acciones del empréstito de 1896, a 6 por 100.

### LOS HAN TRATADO MUY BIEN!

#### Los belgas van a tratar como a pupilos a los congoleses

##### Proyecto ministerial.

BRUSELAS. El ministro de las Colonias, Renkin, ha depositado en la mesa de la Cámara de diputados su anunciado proyecto de reforma de la Administración congoleesa.

Dicho proyecto, que era aguardado con extraordinaria impaciencia por Inglaterra y Bélgica, ha causado excelente impresión.

He aquí sus puntos esenciales:

Comienza con un largo preámbulo, en que se hace la afirmación solemne de que las acusaciones de crueldad y represión formuladas contra la Administración colonial belga, son contrarias a la verdad.

«Es cierto—agrega—que son posibles en todo momento las infracciones individuales; pero siempre que ha sido denunciado un abuso, se ha ordenado la instrucción de un proceso.»

Afirma luego que la atribución de las tierras sin dueño al Estado es jurídicamente inatacable.

Dicha atribución es una de las condiciones esenciales del orden y del progreso.

«Este principio—sigue—ha sido siempre aplicado a las colonias. Varias de ellas les han debido la prosperidad de que hoy gozan.»

Luego el proyecto enumera las diversas reformas que serán introducidas en la Administración del Congo belga.

«Yo quiero que se trate a los indígenas como a pupilos de la nación.

Su suerte será mejorada desde el punto de vista de las contribuciones.

«En adelante, pagarán muy poco ó nada.»

El proyecto termina haciendo la historia de la Administración belga en el Congo.

En ella se hace constar que la explotación libre de las riquezas naturales del país, y sobre todo del caucho, conducirá momentáneamente a una depresión de la producción; pero que ésta aumentará en seguida de un modo automático, gracias a la potencia de la particular iniciativa.

Créese que el proyecto satisfará a los ingleses y pondrá fin a la tremenda campaña internacional que se viene haciendo contra el régimen administrativo del que ha sido llamado hasta hace poco Estado Libre.

El ministro Renkin está recibiendo muchas felicitaciones de amigos y adversarios. Hablando luego con un periodista del proyecto en cuestión, ha dicho:

«Estoy muy satisfecho. Las reformas tendrán, según creo, consecuencias felices desde los puntos de vista nacional é internacional.»

### COLMANDO LA MEDIDA

#### Las sufraguitas, vitrioladoras

##### Indignación.

LONDRES. Los periódicos comentan con indignación las criminales hazafas realizadas por las sufraguitas en la elección de Bermondsay.

Desde hace algún tiempo, la «Women Freedom League» venía predicando la violencia a sus adheridas.

En opinión de mistress Pankhurts y demás directoras del movimiento sufraguita inglés, las mujeres deben perturbar todas las elecciones mientras no se las conceda el derecho al sufragio.

Dos exaltadas de la «Women Freedom League» tomaron estos consejos al pie de la letra y decidieron ponerlos en práctica.

Una de ellas dirigióse, cuando la votación estaba en su apogeo, a una de las secciones del distrito de Bermondsay, la de Bontchers School.

Un agente la detuvo cuando iba a entrar.

—Voy—dijo—a darle un recado urgente al presidente de la sección.

—¿A mister Thorley?

—Sí.

—Pase usted.

La sufraguita, que se llama miss Chapin, entró en el local y confundióse con los electores que aguardaban turno.

Cuando consideró llegado el momento, precipitóse sobre la urna, llevando en la mano un largo tubo de cristal lleno de vitriolo.

—Esta elección es ilegal!—gritó con todas las fuerzas de sus pulmones.

—¿Por qué?—contestó asombrado el presidente de la sección.

—Porque no votan las mujeres!

—¡Márchese!—gritaron los interventores.

—¡No! ¡Vengo a cumplir una obra de justicia!

Y rompiendo el frasco con sus manos, roció de vitriolo a la urna y al presidente de la sección.

Algunas gotas alcanzaron también a los interventores.

Todos huyeron dando gritos.

El presidente, Mr. Thorley, se llevó ambas manos a los ojos, y exclamó dolorosamente:

—Me ha dejado ciego!

Llevaronle a la Casa de Socorro más próxima, y los médicos, después de curarle, le dijeron que conservaría el ojo derecho, pero que perdería el izquierdo.

Detuvieron a miss Chapin y la llevaron a la Inspección más próxima.

En ella se encontraba también otra sufraguita, miss Melyan, que acababa de cometer igual hazafas en la sección de Saxon Street, del citado distrito de Bermondsay.

Por fortuna, no había dejado tuerto a nadie.

Mistress Pankhurts, sabedora de lo ocurrido, envió una carta al primer ministro Asquith, disculpando a las dos sufraguitas, y diciendo que habían querido solamente protestar contra un privilegio irritante.

Pero como la protesta ha costado un ojo a un honrado ciudadano, los periódicos excitán a las autoridades a que castiguen rigurosamente a las dos damas, para que escarmenten los emérgimenes con faldas que se dedican a perturbar la vida política de Inglaterra.

### CASERA VITRIOLADA

#### La venganza de un inquilino

##### Disculpa peregrina.

BUDAPEST. En una de las calles más angostas de la parte vieja de la ciudad ha ocurrido ayer tarde un dramático suceso.

En dicha calle se levanta una casa vieja de varios pisos, cuyos bajos están ocupados por algunos comerciantes modestos.

Entre éstos figuraba un paraguero, apellidado Boskowitz, viudo, y padre de nueve hijos.

El pobre hombre vivía muy mal, porque su comercio le producía muy poco y su número se prole le hacía gastar mucho.

Sin embargo, se resignaba, confiando en que alguno de sus hijos, ya mayores, le ayudarían en breve con el producto de su trabajo.

Pero la casa varió de dueño, adquiriéndola una solterona rica.

Esta, como primera providencia, subió los alquileres a todos los inquilinos.

Unos se marcharon y otros pagaron a regañadientes.

De estos últimos fué Boskowitz, que resignóse con la subida, comprendiendo que su clientela le abandonaría si establecía su comercio en otra calle.

Pero la nueva propietaria era insaciable. Cada tres meses subía nuevamente los alquileres.

Poco a poco fueron marchándose los antiguos inquilinos, que sustituyeron otros, pues en Budapest hay gran escasez de viviendas relativamente económicas.

El pobre vendedor de paraguas, no pudiendo pagar las nuevas subidas, fué a ver a la solterona y rogóla le cobrase con arreglo a su alquiler antiguo.

Ella se negó rotundamente, y arrienzóle con despedirle, si no pagaba puntualmente la cantidad que fijara, con uso de su derecho de dueña de la casa.

Resignóse el pobre hombre, y pagó; pero el otro día recibió un aviso de la casera, según el cual, su alquiler había sido aumentado en un diez por ciento.

Furioso, contestó diciendo que no pagaría sino lo estipulado anteriormente.

Entonces, la solterona ordenóle abandonar el local el 31 de octubre.

Al recibir tan aterrador noticia, desesperóse el pobre inquilino, porque el lanzamiento arruinaba el pequeño comercio de que vivía con tantos trabajos.

Viéndose perdido, decidió vengarse, y comprando un frasco de vitriolo, subió al piso donde vivía la dueña.

Ya en presencia de ésta, preguntóle amenazador:

—¿Insiste usted en despedirme?

—Sí.

—Pues me lo pagará!

Y arrojóle al rostro el contenido del frasco. La solterona dió un grito horrible, y comenzó a correr por el piso, gritando:

—¡Al asesino!

Subieron varias personas, y la llevaron a una Casa de Socorro, donde la curaron de quemaduras gravísimas en el pecho, garganta y rostro.

El paraguero fué preso. El juez preguntóle por qué hablase convertido en vitriolador, y entonces contestó, tranquilamente:

—He usado del derecho que tiene cada inquilino de defenderse contra el casero que le hace la vida imposible.

No hay que decir que acto continuo ingresó en la cárcel.

Sus nueve hijos han sido recogidos por algunos vecinos, compadecidos de su suerte.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 5. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mos.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal		5,00	10,00	20,00
Unión Postal		9,00	18,00	36,00
América y Oseania		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

AVISOS ÚTILES.

De moda. Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (rinconada).

A. SAEZ. Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## PROBLEMAS TRANSCENDENTALES

### Conferencia de D. Vicente Gay

**Ideas e ideales de Europa.**  
VALENCIA. (Domingo, noche.) En el salón de actos de la Exposición ha dado esta noche una conferencia el catedrático de la Universidad de Valladolid D. Vicente Gay. El salón estaba completamente lleno de público.

Han ocupado la presidencia los señores vizconde de Eza, conde de Montornés e Iranzo. La conferencia versó sobre «Ideas e ideales en los pueblos de Europa», refiriendo sus distintas concepciones al estado actual de España.

Expuso el hecho de las expansiones territoriales, considerándolas como una exigencia natural para algunos pueblos. Excesos de población y plebea capitalista; exigencias del desarrollo industrial en Inglaterra y Alemania; regreso de territorio y salida al mar en Rusia; expansión capitalista en Francia, a más de la afinidad social que determina asimilaciones políticas en los pueblos eslavos, germanos e ingleses.

Las expansiones territoriales como imitación, en pueblos que no tienen las mismas condiciones, es un grave error. Este es el caso de Italia que, sin colonizar su llamada zona bárbara, intentó la expansión en Abisinia; el caso de España, que descubrió primero América y luego las Indias.

Describió cómo África es el continente único que se encuentra en período de colonización; pero tan difícil, que los alemanes llaman a sus flamantes colonias «hijas del dolor». «El Hinterland» marroquí está vedado por convenciones diplomáticas; de otros modos de difícil anexión española, y aun siéndolo, sólo representaría una pequeña posesión. Pero España tiene que resolver en la entera de su territorio un problema de población hasta adensarla en la proporción propia de las regiones agro-industriales del Sur europeo, cuya población relativa oscila de 60 a 107 habitantes.

El problema fundamental de la economía nacional española estriba en proporcionarse el material humano. La población es base de poder político y condición de toda política cultural. Describió en este sentido la colonización americana e inglesa.

Previsó provocar con medidas de política económica el incremento natural de la población en España. Describió los medios de aumentar las disponibilidades alimenticias que son causa fundamental del incremento y los gastos productivos hechos en la rama agraria por Austria. El fomento agrario es el remedio para la mayor parte de España. La industria tiene un espacio limitado.

El agrarismo en Europa significa el esfuerzo por dar mantenimiento a gigantescas colonias industriales y no perder la independencia económica agraria, llegando a extremos de cerrado proteccionismo, como se demostró en la reforma financiera alemana del pasado julio. En España el problema agrario estriba en no perder la población agraria, que va desapareciendo, y en transformar el cultivo para que se transformen con el aumento de población las condiciones sociales de la misma. El problema es arancelario e interior. El Estado debe intervenir sin dilación.

El problema de la población se enlaza con el cultural, por ser la cualidad de la población un sustitutivo de la cantidad o un perfeccionamiento dinámico de la misma. Describió la organización de las escuelas técnicas y superiores en Prusia. La política cultural ha sido desatendida en España; prueba de ello es que se inaugurará en el siglo XX con la nueva Universidad de Valladolid, en la cual se ha olvidado el último ministro conservador de dotarla de biblioteca.

Describió las bases de una reforma arancelaria inspirada en la solidaridad de intereses; nuevas clasificaciones; el sistema de dos columnas de von Mayr para realizar mejor los tratados; leyes protectoras del trabajo que procuren el mejor reparto de la producción, pues se da el caso en 1908 de haber aumentado el comercio exterior de subsistencias y continuar las emigraciones por hambre. Si el pueblo trabaja poco es porque no tiene esperanza de recompensa. La unificación administrativa de la Estadística a semejanza de Alemania, es imprescindible en España cuyo servicio está desperdigado.

Describió la reforma local administrativa y financiera de Prusia en 1893.

La constitución aristocrática de pueblos europeos como Alemania se debe a que allí la aristocracia histórica no ha quedado reducida a un archivo de heráldica. En España sólo resta una democracia agraria que precisa fomentar y afirmar como los Estados Unidos afirman la suya llegando hasta los privilegios del «Homestead».

Considera como ejemplo de malas herencias que a beneficio de inventario hay que recibir, la situación recientemente creada.

Se ha venido siguiendo una política capitalista, bancaria y militar, postergando la cultural y de producción, cosas que en un plan orgánico habían de haberse planteado, a semejanza de la política prusiana e imperial desde 1878 a 1890.

Hay que despedirse por algún tiempo de los sobrañes de presupuesto que tantos bienes habrían facilitado. Después de todo, esto parece que se vuelve a la lucha estéril de principios, que significa falta de formación científica y política.

Opina que los problemas nacionales deben ser estudiados por toda la clase intelectual.

El nombre de España atraviesa por una gran crisis. Refiere las acerbas críticas que

escuchó de hombre tan autorizado como el profesor Lamprecht, el gran maestro de la ciencia histórica moderna, en el mes de julio, en Leipzig, contra el reaccionarismo político en España. Desde el extranjero se odia de nosotros una política, no al pueblo. La misma Prensa que llama cínico brutal a un político español, escriba que las simpatías de Europa se dirigen sólo al «oprimido y explotado pueblo español». Ahí está el «Berliner Tageblatt» de 14 de octubre y del 31 de julio. No todos, dicen, ahora hemos matado a Meco.

Horizonte del desenvolvimiento futuro de nuestra raza le ofrece lo que puede llamarse «iberismo». Un retroceso espiritual en el espacio, una marcha hacia nosotros mismos, descubrirá, con la formación de una conciencia colectiva, la esencia de nuestra raza, el emerger de sus cualidades. Sangre y latido espiritual comunes de españoles, lusos y americanos, preparan un campo de grandezas futuras, de inteligencias económicas, a la manera que otros pueblos de Europa se desenvuelven. El iberismo ha de ser una finalidad para las nacionalidades ibéricas de ambos Continentes, como el alemanismo lo es en Centro Europa, la Federación imperial inglesa o la sagrada Rusia para los eslavos.

Se ha de comenzar por dar unidad a nuestra orientación social y política, reconstruyendo el iberismo roto en la Península y haciendo más efectiva la afinidad moral con los hispano-americanos. Bien se conocen los obstáculos para esto; pero hay que pensar en que, no en lejano día, la flota alemana neutralizará el poder naval inglés y cambiarán las relaciones internacionales entre los pueblos mediterráneos. Pero a esto tiene que preceder la transigración del alma europea en todo el pueblo español, para hacer de su conciencia un idearium moderno.

Si se escucha al pueblo en el balbuco de su vida subconsciente, se percibirá, como Herz, que, pegado al suelo, oía el lejano latir del corazón de la montaña, un deseo de paz, de obras de vida, de ansias mal definidas de ideal, que hacen pensar en el «Quo Vadis?» dolorido que escuchara el Apóstol a la vista de Roma abandonada.

El conferenciante ha sido objeto de grandes aplausos.

MUÑOZ.

## VÍCTIMA DEL CACIQUISMO

ORENSE. (Sábado, noche.) El vecino de Ombra, D. Germán Aguirre, ha sido víctima de un criminal atentado, que revela hasta qué punto se llevan aquí las luchas políticas.

Dirigiase el Sr. Aguirre a ver tarde desde Verín a su casa de Ombra, cuando un individuo apostado en un bosque inmediato a la carretera hizo fuego sobre él con una escopeta cargada con postas.

El Sr. Aguirre resultó herido en la frente y en la nariz, siendo verdaderamente milagroso que el agredido no hubiese perdido la vida, puesto que el disparo fué hecho a boca de jarro.

El agresor huyó precipitadamente, internándose en el bosque.

Parece ser que las causas que motivaron tan criminal agresión obedecen a la lucha política que desde hace tiempo se sostiene en este distrito.

## INTERESES GADITANOS

Propósitos de Moret y del nuevo alcalde.

CADIZ. (Domingo, noche.) Apenas entró en el poder el partido liberal, el Presidente del Consejo de Ministros y el jefe de los liberales de esta provincia, D. Cayetano del Toro, como buenos gaditanos, comenzaron a preocuparse de los intereses morales y materiales de Cádiz.

Por virtud de ello serán dictadas muy en breve algunas resoluciones salvadoras para esta capital y su provincia.

Respondiendo a una indicación hecha por el mismo Sr. Moret, el alcalde interino, Sr. Rivas, ha enviado al ministro de la Guerra una instancia en la que solicita el derribo de las murallas que quedan desde la Puerta del Mar hasta el cuartel de Santa Elena y otras que rodean la Aduana y llegan hasta la batería de San Felipe.

El general Luque ha prometido despachar el expediente con la mayor rapidez posible, y seguramente la resolución será favorable, pues está muy arraigada la creencia de que esas murallas de nada sirven para la defensa de la plaza, dados los progresos alcanzados por la artillería.

También es seguro que vendrá luego a Cádiz un inspector del Gobierno encargado de obligar al contratista de las obras del puerto a imprimir actividad a los trabajos y cumplir las condiciones por el contrato exigidas, a fin de que los transatlánticos puedan pronto atracar en los muelles que se construirán para ellos.

Dentro de breves días comenzará la colocación de bloques.

El nuevo ministro de Marina vendrá dentro de plazo breve a la Carraca.

Sobre el terreno dispondrá la realización de obras que se consideran necesarias y habían sido reclamadas hace mucho tiempo.

Cuéntase que, así como el Sr. Ferrándiz dedicaba toda preferencia a los arsenales del Ferrol y Cartagena, el Sr. Concas atenderá particularmente al de Cádiz.

El nombramiento de alcalde de esta ciudad, hecho a favor de D. Cayetano del Toro, ha producido verdadero entusiasmo.

Se propone el Sr. del Toro realizar un amplio programa desde la Alcaldía.

Desde luego continuará la construcción de la barriada de viviendas para los obreros.

Y dedicará atención preferente a conseguir que revista suma brillantez y constituya un verdadero acontecimiento mundial el Centenario de las famosas Cortes aquí celebradas durante la invasión francesa.

QUERO.

## LOS MERCADOS

### IMPRESIONES DE LA SEMANA

#### Bursátiles.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los valores locales han tenido pocas alteraciones. El resumen de las pesetas negociadas en la última semana ha sido el siguiente: Fondos públicos, 544.400 pesetas; Acciones, 783.200; Obligaciones, 40.500; Libras, 15.992; Francos, 141.116.

#### Mercantiles.

El mineral exportado durante la semana última para el extranjero ha sido de kilos 56.024.765; para cabotaje, 1.980.240.

Los fletes de mineral de Bilbao a Cardiff se han pagado a 4 chelines; a Middlesbrough, 4 chelines, 9 peniques; a Rotterdam, 4 chelines, 9 peniques; a Dunkirk, 6 chelines; y a Glasgow, 4 chelines, 9 peniques.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Huércal-Overa.

HUÉRCAL-OVERA. (Domingo, noche.) Los toros de Dionisio Bueno, lidiados en la corrida de esta tarde, fueron bravos y de poder.

Pepe-Hillo despachó bien y pronto los tres que le correspondieron.

Gordito ha quedado superiormente toreando, banderilleando y matando. Clavó al sexto dos soberbios pares al cambio y acabó con él de una magnífica estocada en lo alto, que le valió la oreja.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

### Sesión de clausura.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea farmacéutica, bajo la presidencia del señor Carracido.

En ella han quedado aprobadas las conclusiones definitivas y se han proclamado los nombres de los autores de las mejores memorias presentadas sobre los temas discutidos que han obtenido premio.

El Sr. Bonet pronunció un discurso, que fué aplaudidísimo, tratando de la limitación de las faracias.

El discurso de clausura lo pronunció el señor Carracido, que se felicitó del éxito obtenido por este primer ensayo de vida colectiva realizado por los farmacéuticos españoles.

Después de afirmar que las conclusiones aprobadas representan el porvenir de la Farmacia, terminó dedicando elogios a Valencia y a la Exposición.

La próxima Asamblea se celebrará en Barcelona.

El Sr. Carracido ha regresado a Madrid en el correo.

El premio de 500 pesetas, donado por el Colegio de Barcelona, ha sido adjudicado a D. Angel Calle; el de 300, a D. Luis Narbona, y el de 100, a D. José Vineta.

### Mensaje de gracias.

Los soldados dados de alta en el Hospital de la Cruz Roja han dejado escrito un mensaje, en el que se muestran agradecidos a las atenciones de que en dicho Hospital han sido objeto.

### Congreso clausurado.

Bajo la presidencia del Sr. Maluquer ha clausurado su sesión de clausura el Congreso de Reformas sociales.

El discurso de clausura estuvo a cargo del señor vizconde de Eza, el cual pronunció uno elocuentísimo, abogando por el abaratamiento del pan y de la carne, y demandando la cooperación de todos para resolver la cuestión social.

Los congresistas le ovacionaron.

El Sr. Puig Alfonso, concejal de Barcelona, habló también para pedir que el próximo Congreso se celebre en Barcelona, lo que fué acordado por unanimidad.

Tuvo el Sr. Puig párrafos elocuentes.

El concejal de este Ayuntamiento, señor Valentín, saludó a los congresistas en términos efusivos, excitándoles a trabajar en pro de los progresos sociales.

El Sr. Maluquer resumió los discursos pronunciados en uno elocuentísimo, haciendo resaltar el carácter práctico que ha predominado en los debates del Congreso, cuyo resultado expondrá al presidente del Instituto de Reformas Sociales y al del Consejo de ministros.

Clausurado el Congreso, a las ocho de la noche se ha celebrado en el palacio del Ayuntamiento un banquete en honor de los congresistas.

Ha habido gran entusiasmo y muchos brindis.

### Comentarios.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El tema preferente de las conversaciones es la manifestación celebrada esta mañana.

La ligera lluvia que caía ha dado lugar a que se apresurase el acto.

Organizóse a las once y cuarto, y antes de las doce había ya terminado.

Desde el balcón del Gobierno civil hablaron los Sres. Azzati y Cervera, agradeciendo la cooperación de los manifestantes y las pruebas de cordura que habían dado, así como también la imparcialidad demostrada por el gobernador.

Después aconsejaron a los manifestantes

que se disolvieran, dando por terminado el acto.

El diputado por Sueca, Sr. Beltrán, habló también en analogos términos que el Sr. Azzati.

Tanto la conducta del gobernador interino, como la cordura de los que figuraban en la manifestación, han sido muy elogiadas.

### El conflicto de Sueca.

En el despacho del gobernador se ha verificado la reunión entre los cazadores del lago artificial de Sueca y el terrateniente del mismo.

La discusión ha sido bastante borrascosa.

A pesar de los buenos oficios del gobernador, los reunidos se han separado sin llegar a un acuerdo.

### Excursionistas.

En el correo de Barcelona ha llegado la expedición organizada por el «Diario de Tarragona» para visitar la Exposición.

Vienen también turistas procedentes de Reus, Valls y Tortosa.

El mal tiempo ha obligado a aplazar la fiesta que en la pista de la Exposición había de celebrarse en honor de los excursionistas de Teruel y Tarragona.

## UN DISCURSO DE UNAMUNO

### Sesión inaugural.

BEJAR. (Domingo, noche.) Llegó anoche a esta población el rector de la Universidad de Salamanca, D. Miguel de Unamuno, para presidir el acto de apertura del curso de 1909-1910, en esta Escuela Superior de Industrias. Dicho acto se ha celebrado hoy.

El Salón de Actos estaba completamente lleno y era el público muy escogido.

Ha comenzado la sesión con la lectura de la Memoria reglamentaria, a cargo del señor Muñoz Elena, secretario del establecimiento.

En esa Memoria se hace resaltar lo insuficiente que es la influencia de esta Escuela Superior de Industrias ante los ministros de Instrucción pública para conseguir elementos indispensables a la buena marcha de las enseñanzas.

Así, por ejemplo, no han dado medios, cuando les hubiera sido tan fácil, para constituir una buena biblioteca popular.

Considera que los Poderes públicos estiman como una carga pesada la instrucción y no como lo que es en rigor: una fuente de riqueza para el país.

Ha censurado duramente a determinados obreros que no frecuentan la Escuela Superior de Industrias.

En cambio ha excitado a los que concurren a ella a perseverar en el camino emprendido, para llegar al perfeccionamiento de su cultura, base indiscutible de ventajas morales y materiales.

Tras breves y muy atinadas observaciones hechas por el Sr. Cagigal, director de la Escuela, ha comenzado a hacer uso de la palabra el Sr. Unamuno.

Ha elogiado las Escuelas públicas, mostrándose partidario de que concurren a ellas los hijos de las familias ricas para que fraternicen con los de los proletarios y resulte de este roca una verdadera obra democrática.

A juicio del disertante, las Escuelas públicas son centros menos deficientes que otros a que se ha referido.

Ha atacado duramente a las madres que se empeñan en educar a sus hijos dentro del hogar.

En éste, muchas veces, suele ocurrir, según el rector de Salamanca, que cuando llega un muchacho que acaba de ser castigado por otro, digan sus padres: «¿Por qué no le has sacado las tripas, antes de dejarte pegar?»

Y esto, también según la opinión del señor Unamuno, que parece insignificante a primera vista, es una inducción al crimen.

El rector de Salamanca cree que la mayoría de los analfabetos existe porque los padres, más que padres, son unos explotadores de sus propios hijos.

Trata por este estilo otros asuntos relacionados con el problema de la educación.

Y termina el acto declarando abierto el curso, en nombre de S. M. el Rey.

## El teatro en provincias

ZARAGOZA. La compañía Villagómez sigue haciendo una temporada brillantísima en el teatro Principal.

El último triunfo ha sido el estreno de «El místico», que fué aplaudidísimo.

Villagómez estuvo verdaderamente inspirado, y el público le tributó una merecida ovación.

Compartieron con Villagómez los aplausos Pascuala Mesa y Donato Jiménez.

## EL BANDOLERISMO

MALAGA. (Domingo, mañana.) En Genaguacil ha ocurrido un suceso escandaloso.

Como a las cuatro del día de ayer se oyeron varios disparos, seguidos de voces de auxilio, que partían de la calle de la Fuente y casa que habita el rico propietario, teniente coronel retirado D. Diego Sánchez Rubio.

Al ruido de los disparos y voces acudieron varias personas que se encontraban en una habitación inmediata, entre ellas el alcalde D. Juan de Hoyos Ledesma, el fiscal municipal D. Salvador Pínel Rodríguez, el alguacil del Ayuntamiento D. Francisco Serrano Sánchez y otros, los que inmediatamente penetraron en la casa, y guiados por el dueño llegaron al patio, desde donde pudieron ver a varios hombres sobre el tejado del pabellón que en él hay, y que saltaban, de huida, por la tapia que comunica con el campo.

## Persiguiendo a los ladrones.

En persecución de ellos salieron por una pequeña puerta que hay en la misma; en la fuga, uno de los asaltantes hizo un disparo a los perseguidores que, lejos de atemorizarse, arremetieron en la persecución, hasta que los primeros, desconocedores del terreno, se encerraron en un callejón, donde fueron aprehendidos y registrados, ocupándose al más joven una pistola de 15 milímetros, cargada, y un cuchillo de grandes dimensiones; y a otro de ellos, una navaja.

### En la cárcel.

Conducidos a la cárcel, fueron interrogados, manifestando que no poseían documento alguno que les acreditara y que se llamaban Miguel Romero Fernández (a) Muñequero, natural de San Roque, de cuarenta y dos años; José Campos Romero (a) Carambolo, también de San Roque, de cuarenta y cinco años; y Juan Collado Rojas (a) Toto, vecino del Tesorillo, de veinticinco años.

A otras preguntas contestaron que eran contrabandistas, que habiendo perdido el tabaco venían a robar a D. Diego Sánchez, negando que ellos hicieran disparo alguno.

A las dos horas del hecho se presentó una pareja de la Guardia Civil, compuesta por el comandante del puesto de Jubrique, D. Indalecio Mañas Molina, y el guardia Manuel Añujar Rodríguez, que venían en seguimiento de varios sujetos sospechosos que, según sus noticias, se encontraban en la demarcación; puesto en su conocimiento el hecho, pasaron a la cárcel, donde practicaron las diligencias, que dieron el resultado siguiente: ¡A robar 100.000 pesetas!

Dichos tres sujetos venían acompañados por Francisco Izquierdo Collado y Diego Morrejón Jarrillo, con objeto de escalar o penetrar, como lo intentaron, y robar la casa del Sr. Sánchez Rubio, a quien habían de exigir 100.000 pesetas.

Los referidos sujetos se dieron a la fuga al ser sorprendidos, dejándolos solos y negando en absoluto quién fuera el autor del disparo. Púdose averiguar también que el Juan Collado Rojas (Toto), en unión de otros tres, intentó robar el día 8 del actual a la vecina de Benarrabá doña Catalina Vivas Pérez.

### En persecución de los cómplices.

Inmediatamente de esto, se remitieron por el Sr. Mañas Molina las órdenes oportunas a Jubrique para que la única pareja que quedara en el cuartel saliera en persecución de los dos cómplices fugitivos.

### Reconocimiento.

Practicado un detenido reconocimiento en el lugar del escalo, se observó que los ladrones habían intentado forzar la puerta de la tapia, y que viendo, sin duda, la imposibilidad de realizarlo, decidieron escalarla, presentando ésta señales de varios escalones, practicados para facilitar el ascenso, y varias tejas y una maceta rotas.

Es verdaderamente digna de alabanza la conducta de las autoridades y de los que, con riesgo de la vida y a pesar de la resistencia y del disparo de que fueron objeto, llevaron a cabo tan importantísima detención, evitando a la vez que se cometiera el robo y acaso asesinato que tenían proyectado.

### Melquíades Alvarez.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el correo ha llegado, procedente de Madrid, D. Melquíades Alvarez, el cual ha sido recibido en la estación por un grupo de amigos, que le han dispensado una cariñosísima acogida.

### Entrevista.

El diputado Sr. Azzati ha celebrado una entrevista con Soledad Villafranca, que se hospeda en el local que ocupa la Escuela Moderna.

## ANDALUCIA

### Nueva línea telefónica.

CADIZ. (Lunes, madrugada.) Hoy se inaugura la línea telefónica entre Cádiz y San Fernando.

Para celebrar la mejora han sido invitados los periodistas.

La línea y los aparatos han sido montados con arreglo a los procedimientos más adelantados, demostrándose a parca del director, D. Miguel Guerra Avarez.

## ARAGON

### Noticias diversas.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Siguiendo la tradicional costumbre, han empezado los preparativos para celebrar la fiesta de los difuntos.

El alcalde ha publicado un bando invitando al público a hacer la visita a los cementerios con el recogimiento debido.

—El monumento conmemorativo de la Exposición está completamente terminado.

La Comisión ha estado viéndole y ha quedado muy satisfecha de la labor realizada por los escultores hermanos Oslé.

La obra, en realidad, es digna de elogio. Ahora los hermanos Oslé trabajan en el busto de Paraiso, que se conservará en el Ayuntamiento, y en momento oportuno se colocará en el monumento de la Exposición, donde tiene su pedestal.

No se ha fijado aún la fecha de la inauguración del monumento, pero se hará de un momento a otro.

—Comunican de Villaliche que han sido pasto de las llamas dos edificios y un pajar. Las pérdidas son de consideración.

Los vecinos lograron sofocar el incendio. —En el Congreso farmacéutico de Valencia ha sido premiado el farmacéutico de Zaragoza D. Luis Narbona por sus trabajos profesionales.

—En la última sesión de la Diputación se ha acordado no admitir la dimisión presentada

da por D. Bernardo Pellón del cargo de vicepresidente de la Diputación, y además nombrar depositario de la Diputación a D. Guillermo Allanegui.

—Continúa enfermo el veterano maestro D. Cándido Domingo.

—Está enfermo de cuidado el capitán de Caballería Sr. Vigil.

—Lo recaudado en la tómbola asciende a 35.000 pesetas.

**El nuevo gobernador.**

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el rápido de esta tarde ha llegado el gobernador civil, D. Joaquín Gastón.

Para evitar molestias se presentó en el Gobierno sin previo aviso.

Ha celebrado una conferencia con el gobernador interino, Sr. Palacio.

Mañana tendrá lugar la presentación al personal.

Ha tomado posesión del mando de la provincia.

Mañana saldrá para Pamplona con objeto de recoger a su familia.

**La becerrada benéfica.**

Se ha celebrado la becerrada benéfica con una entrada regular.

Se han distinguido en la lidia los jóvenes Ignacio Valenzuela y Pío Romea, que han sido muy aplaudidos.

**Riña.**

Los obreros de las brigadas municipales, Luis Lorente y José Marco, rieron hoy, resultando el primero herido en la frente de un escobazo.

**Otras noticias.**

Hoy ha sido un día de mucho frío, viéndose, por esta causa, muy concurridos los cafés y los teatros.

En el local de las sociedades obreras ha dado hoy su anunciada conferencia Anselmo Lorenzo.

El disertante fue muy aplaudido.

En la próxima semana contraerán matrimonio el abogado y concejal D. Luis García Molins y la Srta. Francisca Escudero, de distinguida familia.

**ASTURIAS**

**Estragos del temporal.**

GIJÓN. (Domingo, mañana.) Sigue ignorándose la suerte de los cuatro vaporcitos pesqueros que salieron ayer por la madrugada.

A última hora de la tarde se les vio intentando arribar al puerto; pero se lo impidió el temporal, perdiéndose en el horizonte los barcos. Como las tripulaciones, en su mayoría son gijonesas, reina aquí mucha expectación.

Coincidiendo con la galerna se desencadenó un viento alicionado.

A consecuencia de las grandes lluvias de estos últimos días, los ríos han crecido mucho, saliendo de su cauce en varios puntos.

Los barrios bajos están inundados.

La casa de D. Alejandro Pidal está incomunicada con la población, por la crecida y desbordamiento del río Piles, cerca de su desembocadura en el mar.

El viento derribó árboles seculares en los paseos públicos.

En las aldeas inmediatas sufrieron mucho el arbolado y los sembrados.

El mar sigue imponentísimo, siendo paralizadas las operaciones marítimas.

En la provincia se inundaron algunos pueblos.

El puerto sigue cerrado, ondeando en la caseta del vigía la bandera roja, señal de peligro.

Han sido adoptadas precauciones por el temporal.

**CASTILLA LA VIEJA**

**Fallecimiento de un banquero.**

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Ha fallecido el banquero barcelonés, D. Enrique La Riva.

Ha sido asistido en su enfermedad por el catédrico de Barcelona, Sr. Rodríguez Méndez.

El cadáver será conducido a Barcelona.

**Desgracia ó crimen?**

MIRANDA. (Domingo, mañana.) En el pueblo de Pancorbo ha aparecido el cadáver de Tomás Ortiz Maneo dentro de un pozo.

Desde el día 20 de agosto faltaba Ortiz de

su casa y le creía su familia trabajando en Francia.

El Juzgado instruye diligencias.

**CATALUÑA**

**Hecho comentado.**

BARCELONA. (Sábado, noche.) Hoy se ha desprendido una de las alas del águila de bronce que decora el remate del hermoso monumento erigido a Colón en la Puerta de la Paz.

El hecho no ha causado ninguna desgracia.

Al conocerse por los periódicos de la noche, ha sido objeto de algunos comentarios ingeniosos relacionados con las vicisitudes por que ha pasado esta ciudad.

**Nombramientos confirmados.**

El nuevo obispo ha confirmado el nombramiento de vicario general a favor del obispo auxiliar, doctor Cortés, y el de provisor eclesiástico a favor del canónigo Sr. Palmerola.

**Donativos de los fieles.**

Continúan recibiendo importantes donativos de las personas piadosas, con destino a la reconstrucción de los templos incendiados.

Hoy han ingresado 2.500 pesetas remitidas por doña María García, vecina de esta capital.

**Consejo de guerra.**

Ha terminado el Consejo de guerra contra tres hombres y dos mujeres, todos del hampa, acusados de haber levantado una barricada en la calle del Mediodía, esquina de la del Cid.

Tanto las declaraciones de los acusados como de los acusadores han sido en extremo pintorescas.

El fiscal pidió la pena de reclusión perpetua para Rafael Fernández, por rebelión, y cuatro años y dos meses de prisión correccional por atentado.

Además, pidió catorce años y ocho meses de reclusión temporal para Encarnación Avellaneda, Josefa Prieto y Domingo Rius.

**En libertad.**

Han sido puestos en libertad 61 detenidos en la Cárcel Celular, a causa de los sucesos de julio.

Entre ellos, figuran seis procedentes de Villafranca, diez de Agramunt y los restantes de Barcelona.

**Siguen los atropellos.**

Hoy se han registrado nuevos atropellos causados por los tranvías.

El de Sans ha arrollado en la Cruz Cubierta a una anciana de sesenta años, y le causó graves lesiones y la amputación del pie izquierdo.

El tren de la línea del Norte arrolló también en el paso a nivel de San Andrés de Palomar a otro anciano de sesenta y cuatro años, que ha quedado completamente destrozado.

**Mal tiempo.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El tiempo está lluvioso, cayendo algunos chubascos.

A pesar de esto, la Rambla de las Flores presenta magnífico aspecto con la abundancia de coronas y flores, que gentes de todas las clases sociales adquieren para colocarlas en las tumbas de sus muertos.

**El nombramiento de Tressols**

Ha causado mucha impresión en Barcelona la noticia telegráfica desde Madrid referente a que volvería a encargarse de la policía el Sr. Tressols.

Esto se considera como una rectificación a los planes de policía establecidos por el señor Ossorio y Gallardo.

**Las nuevas autoridades.**

Oficialmente se sabe que el miércoles llegarán los nuevos gobernador y capitán general.

Según ha dicho el gobernador interino, inmediatamente se restablecerán las garantías y se publicarán los periódicos suspendidos, porque traen aires de libertad.

**El «Tenorio».**

Hoy se representa Don Juan Tenorio en siete teatros, de los diez y seis que funcionan en Barcelona.

**Entrada del nuevo obispo.**

Hoy se ha celebrado con gran solemnidad la entrada en la catedral del nuevo obispo, doctor Laguarda.

La ceremonia se ha hecho con el ritual de rúbrica, asistiendo mucha concurrencia.

**El cisma conservador.**

Se ha iniciado una disidencia en el seno del Comité maurista, por no haber habido unanimidad de pareceres en la redacción del mensaje de adhesión al Sr. Maura y carta de felicitación al Sr. Cierva.

Se dice que en el seno del partido conservador de aquí se iniciará una disidencia más fuerte, siguiendo al Sr. Sánchez de Toca muchos elementos del antiguo canovismo que habían acatado la jefatura del Sr. Planas y Casals.

**Revista del mercado.**

Esta semana ha habido en el mercado más movimiento en los artículos de mayor consumo.

En algodones y café ha habido gran entrada y movimiento, cotizándose en alza.

De algodón han entrado 11.000 balas, que han servido para cubrir las necesidades de la fabricación.

En aceites ha seguido la falta de arribos, manteniéndose el mercado encalmado.

**Despedida de un cónsul.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta noche se despedirá de la colonia italiana de esta plaza el cónsul general, que lo ha sido hasta ahora, que ha sido destinado a la República Argentina.

Con tal motivo se celebrará una fiesta en el local de la colonia, en la cual el doctor Lapideta dará una conferencia.

**Las cédulas.**

El alcalde ha prorrogado el plazo de recaudación voluntaria de cédulas personales, en vista de la gran afluencia de público.

**Conferencias políticas.**

El Sr. Cambó inaugurará el jueves una serie de conferencias políticas acerca de la pasada crisis y actualidades políticas.

El acto se celebrará en el local de la Liga.

Otros prohombres se proponen también exponer al público lo que hubieran dicho en el Congreso de no suspenderse las sesiones de Cortes.

Hoy lo hará el diputado carlista Sr. Junyent en el Círculo de su partido.

Se propone hablar de los sucesos de julio y de la intervención de los carlistas en las pasadas elecciones.

**Saludo de Lerroux.**

Esta madrugada se ha recibido un telegrama del Sr. Lerroux, fechado en Irún, saludando a sus amigos de Cataluña al pisar el suelo de la patria, después de larga ausencia.

Algunos de sus correligionarios aseguran que el 20 del próximo mes vendrá a Barcelona, acompañándole el Sr. Giner de los Ríos y quizás el Sr. Sol y Ortega.

**Trabajos electorales.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy han salido para Gerona el ex alcalde de Barcelona Sr. Bastardas y el diputado a Cortes por aquel distrito Sr. Corominas.

El viaje está relacionado con las próximas elecciones.

**Visita al obispo.**

Esta tarde, a primera hora, las autoridades del partido carlista de Barcelona, con el jefe regional a la cabeza, han visitado al nuevo obispo de Barcelona en su palacio, con objeto de cumplimentarle.

**Los republicanos.**

Se está reorganizando el partido de Unión republicana de Barcelona, en vista del fracaso de la Solidaridad.

La ponencia nombrada por la Junta municipal, compuesta por los Sres. Roca y Roca y Layet, ha redactado ya las bases, que serán sometidas a la Junta municipal en la primera sesión que celebre.

**GALICIA**

**Mujer atropellada.**

LUGO. (Domingo, mañana.) Entre las estaciones de Sarria y Lajosa, el tren correo descendente ha atropellado a una mujer que intentó atravesar la vía.

**La emigración.**

Es objeto de grandes aplausos el hecho de

que el Gobierno se preocupe de resolver el problema de la emigración, que aquí reviste caracteres alarmantes.

En efecto, hombres y mujeres abandonan en masa el país, y se da el caso de que muchos propietarios tengan que arrendar sus tierras poco menos que de balde, por no haber jornaleros que las trabajen.

Esta formidable emigración disminuiría considerablemente, protegiendo cuanto afecta a la producción y a los transportes.

Mientras continúan las trabas actuales, nada se logrará, pues las dos líneas férreas existentes en Galicia impiden, con sus elevadas tarifas, el desarrollo industrial, cosa que recae en perjuicio de las mismas Compañías, alguna de las cuales, como la de Monforte a Vigo, ha tenido este año una baja de 1.000 pesetas en la recaudación.

Urge que el Gobierno se preocupe seriamente de resolver este problema.

**Vino, palos y tiros.**

FERROL. (Domingo, mañana.) Varios mozos de una aldea próxima se emborracharon anoche, trabándose una reyerta a palos y a tiros.

Hubo varios heridos. Uno de ellos, que recibió un balazo en el vientre, está gravísimo.

**Barco pesquero a pique.—Ahogados.**

FERROL. (Domingo, mañana.) El ayudante de Marina de Santa Marta comunicó al comandante general de este puerto la triste noticia de que un fuerte temporal sorprendió en alta mar a una embarcación pesquera y todos los tripulantes de ésta perecieron ahogados.

**VASCONGADAS**

**El nuevo gobernador.**

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) A las once de esta noche ha llegado, procedente de sus posesiones de Cintruénigo, el nuevo gobernador civil, señor barón de la Torre.

Desde Tolosa vino acompañado del secretario del Gobierno Civil.

Esperaban su llegada en la estación el gobernador saliente, señor marqués de Velilla de Ebro, y varios amigos.

El señor barón de la Torre se trasladó inmediatamente al Gobierno Civil, donde tomó posesión de su cargo, comunicándolo telegráficamente al Sr. Moret.

Mañana celebrará una detenida conferencia con su antecesor.

**NUESTROS VIAJES**

**SEIS DIAS EN VALENCIA**

En primera clase: pesetas, 155.  
En segunda clase: pesetas, 113.  
En tercera clase: pesetas, 70.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente al espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetuó en lienzos inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

Para los próximos meses de octubre, noviembre y diciembre, el Comité de la Exposición tiene preparada una serie de fiestas artísticas y atrayentes en sumo grado.

**Modo de efectuar el viaje**

PARA LOS VIAJEROS DE 1.º Y 2.º CLASE

Primer día.—Salida de Madrid, en el correo expreso, a las 19,20.

Segundo día.—Llegada a Valencia, a las 8,31 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que os

temará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle a su hospedaje.

**Del segundo al séptimo día.**

**ESTANCIA**

Séptimo día.—Salida de Valencia, en el correo expreso de las 18,40.

Octavo día.—Llegada a Madrid, a las 8,40.

PARA LOS VIAJEROS DE 3.º CLASE

Salidas los miércoles y viernes de cada semana.

Primer día.—Salida de Madrid a las 9,30. Llegada a Valencia a las 20,36. Instalación en la fonda. Comida.

**Del segundo al séptimo día.**

**ESTANCIA**

Séptimo día.—Desayuno en la fonda y salida para tomar el tren a las 10,38 de la mañana. Llegada a Madrid a las 22.

**CONDICIONES**

Los precios arriba indicados comprenden: Primero. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase).

Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Entrada permanente a la Exposición.

Sexto. Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

**HOSPEDAJE**

**PRIMERA CLASE**

Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

**SEGUNDA CLASE**

Hotel de las Cuatro Naciones, fondas de San Antonio, Dos Puertas, La Francesa, La Esmeralda, La Madrileña y La Universal.

**TERCERA CLASE**

Fondas La Invencible, La Andaluza y La Familiar.

**Petición de billetes**

Todos los días hasta el 16 de diciembre. Habrá que pedirlos con tres días de anticipación al que se quiera emprender el viaje.

Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse a nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 7.

Los de provincias, al hacernos el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédito Lyonnais de Madrid, a nombre del director del servicio de Viajes Prácticos.

Este diario no pertenece al Trust. Avisos útiles. GRIPPE Y DEMAS ENFERMEDADES se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA. Pidase en todas las farmacias de España.

**Folleton de «La Correspondencia de España»**

**FORTUNÉ DU-BOISGOBEY**

**EL TAMBOR DE MONTMIRAIL**

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Alberto era demasiado sencillo y confiado para imaginar que frecuentando el hotel de su prima se había metido en país enemigo.

Aquella noche, sin embargo, la reunión había tomado una actitud más pronuciada, y un antiguo caballero de San Luis llevaba la conversación con una desenvoltura que produjo asombro en el subteniente.

—Entonces, mi querido señor—decía la señora de Muire—¿conocéis a Su Majestad prusiana?

—He tenido el honor de ser recibido por ella en Coblenza en 1792, señora condesa, y espero antes de poco presentarle nuevamente mis homenajes.

—¿Y pensáis que no tenemos nada que temer de los ejércitos aliados?

—¡Ojalá quisiera Dios, condesa, que se le pareciese el de Bonaparte!

En primer lugar, en Prusia no hay un oficial que no sea gentilhomme, mientras que entre nosotros...

La señora de Muire, que observaba la cara de su primo Boissier, y que era una

mujer de mucho tacto, le detuvo con una expresiva mirada.

El pobre subteniente se sentía molesto en sus sentimientos más íntimos, sin atreverse aún a expresar en alta voz la indignación que tenía.

El mal inspirado Panardel vino a ofrecerle la ocasión de atacar las opiniones antinacionalistas, diciendo:

—A fe mía, que si pudieran volvernos a París gritaría con gusto: ¡Vivan los aliados!

—Eso es indigno—dijo vivamente Alberto.—Mientras que se defiende nuestro país lo que debemos gritar es: ¡Viva el Emperador!

—¡Ah! ¡cómo! señor Boissier—dijo el caballero—vos, cuyo abuelo materno ha gritado con frecuencia: ¡Viva el Rey!

En la vivacidad de esta discusión nadie había notado que la puerta del salón se había abierto, y que el capitán Champoreau estaba en el umbral en traje de batalla.

—¿Y quién gritará: Viva Francia?—dijo el antiguo dragón con sonora voz.

Todo el mundo quedó estupefacto, y como Alberto se levantó para correr hacia él, siguió diciendo el capitán severamente:

—En marcha los subtenientes; esta noche marchamos al enemigo.

**VIII**

Era la mañana del 10 de febrero. El día—un triste día de invierno—empezaba a despuntar, y las pobladas colinas que se levantan a mitad del camino de Se-

ranno a Champaubert, estaban todavía envueltas en una espesa neblina.

Sobre la carretera, al borde de una meseta que dominaba un valle estrecho y profundo, estacionaba en columna el 7.º regimiento de dragones, formando la cabeza del primer cuerpo de Caballería del ejército francés.

A la derecha del primer escuadrón, el capitán Champoreau, envuelto en su gran capa blanca, y energicamente apoyado en su silla, fumaba su pipa, charlando con su subteniente favorito.

Confusos ruidos subían del valle, sumido en la niebla, pero el cañón no tronaba y los jinetes tenían el aire tranquilo y cansado de los soldados que hacen un paseo militar.

—¡Brrr!—decía Champoreau—qué frescas son las mañanas en este país.

Me gustaría dar un sablazo para calentarme.

¿Qué os parece, Alberto?

—Digo, mi capitán, que probablemente tendremos hoy ese consuelo.

—A fe mía, no sé nada—replicó el viejo oficial malhumorado—con ese diablo de charcas que hay en el fondo, corremos peligro de acostarnos aquí.

La Artillería está ya empantanaada, y si no se encuentra otro camino para hacerla pasar, no saldrá de ahí nunca.

—Sería necesario un buen gufa... Si viésemos al valiente aldeano de Eclaron, viésemos el valiente aldeano de Eclaron, estoy seguro de que descubriría un sendero sólido, como el que me indicó en medio de los barrancos de Soulaines.

—Es posible; pero ya hace tiempo que los prusianos han despachado al tío Lecomte, lo mismo que a su sobrino, el tambor del 9.º ligero. Por esto, amigo Boissier, podríamos muy bien vernos obligados a volver al sitio de donde venimos.

—¿A Troyes? No me agradaría—murmuró el subteniente.

—¿De veras? Pues bien, yo me había figurado que estabais muy contento en esa guarnición.

—Los primeros días sí; pero cuando habéis venido a buscarme anteayer, tenía ganas de marcharme.

—Pues parecía, sin embargo, que habíais encontrado una primita que no os era indiferente.

—¿Queréis hablar de la señorita de Saint-Clair?—preguntó Alberto, sonrojándose un poco.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

1.º de noviembre de 1859.

El teniente coronel graduado D. Manuel Martínez de la Cabeza, segundo comandante de Infantería retirado, ha solicitado se le destine a África sin sueldo alguno durante la guerra, renunciando a toda ventaja que no gane en el campo de batalla y dándosele otra vez el retiro si así lo mereciese por su comportamiento.

Embarcándose hace días en un bote español de guerra varios judíos, fué un moro de Rey á sacar á la fuerza á uno de ellos, á lo que se opuso un moro del consulado, diciendo: déjalo, que está en un bote español. Entonces el otro moro le llamó mal marroquí, y le dijo que siendo soldado del Sultán favorecía y servía á los españoles. La contestación del moro de la misión española fué corta: «Yo sirvo á la Reina».

En vista de la instancia promovida por el capitán de Infantería retirado en Madrid don Agustín Torralva y Bell, solicitando se le admita la cesión del sueldo que disfruta en favor del Estado, por el tiempo que dure la guerra con Marruecos, S. M. la Reina se ha servido resolver que el capitán general de Castilla la Nueva manifieste al capitán Torralva que agradece su generoso desprendimiento.

El lunes por la tarde, dice la «Andalucía» de Sevilla, en ocasión de hallarse en la Capitanía general el Excmo. Sr. Cardenal de esta diócesis, llegó á la plaza de la Gavidia el regimiento de Infantería de África á pasar lista, y formó delante de los balcones de la Capitanía. Entonces se abrió uno de éstos, y sonando la Marcha Real que tocaba la banda, aparecieron en el balcón el príncipe de la Iglesia y el jefe militar del distrito.

Era un momento sublime. El cardenal extendió el brazo, dando su bendición al brillante regimiento, mientras el capitán general daba un entusiasta viva á la Reina de España, que contestaron aquellos bravos á quien muy en breve han de guiar á la victoria el nombre de su Reina y de su patria, por cuya honra van á combatir.

Se ha hecho una apuesta muy curiosa, por la cantidad de 25.000 francos, y será llevada á efecto en Nowmarket á últimos del mes de octubre de 1860. Lord Winchelsea hará correr tres caballos llevando cada uno 54 kilogramos y el duque de Beaufort diez perros corriendo un «drag». La corrida será de 6.800 metros, próximamente. El primero que llegue al punto designado, va sea un caballo ó ya sea un perro, será el vencedor y decidirá la apuesta.

Hoy se ha celebrado en el ministerio de Fomento la subasta para las obras del puerto de Valencia. El tipo señalado por el Gobierno era de 41 millones; las proposiciones presentadas han sido de: una de D. José Campo, que ofreció hacer las obras por 37 millones, y otra de la Sociedad de Crédito Valenciano, que se compromete á lo mismo por treinta y cuatro millones, doscientos mil y pico de reales.

Se ignora todavía el resultado de la subasta en Valencia; pero ya hay en la proposición de la Sociedad de Crédito una economía de siete millones sobre el presupuesto.

## El coronel Prestamero

Se ha encargado de la sección de la Prensa en el ministerio de la Guerra el ilustrado coronel D. Mariano Prestamero, muy conocido en el mundo militar por sus brillantes escritos. El coronel Prestamero es conocido además de todos los periodistas por haber desempeñado ya en otra ocasión el mismo cargo que hoy se le confía.

Su atención de siempre para la Prensa y las deferencias que siempre guardó para los reporteros que en Guerra hacen su información diaria, nos aseguran que ahora, como entonces, la misión periodística no encontrará trabas de ninguna clase en el Palacio de Buenavista.

Saludamos cariñosamente al nuevo jefe, al mismo tiempo que nos complacemos en consignar que esas mismas facilidades y atenciones hemos hallado en Guerra mientras ha tenido á su cargo la sección de Prensa el digno teniente coronel de Inválidos D. Agustín Luque, hijo del ministro actual, tan querido en el Ejército como fuera de él.

## Mundo eclesiástico

Hasta el miércoles próximo no habrá despacho en las oficinas de la Secretaría de cámara del obispo de Madrid.

—El canónigo de la santa catedral de esta corte D. Juan Loredo se halla enfermo. Celebraremos su pronto restablecimiento.

—Ya se halla terminada la instalación destinada á Delegación de capellanías, destinado al dean del Cabildo catedral de Madrid, en el palacio episcopal, el despacho dedicado á la Administración de la Santa Cruzada, de la que es jefe el canónigo Sr. Loredo, y el despacho destinado á la Administración diocesana.

—El alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, Sr. Aguilera, ha dirigido una atenta y muy cariñosa comunicación al obispo de Madrid Alcalá ofreciéndose á dicha autoridad eclesiástica.

El prelado ha contestado á la primera autoridad municipal agradeciendo las frases que le

dedica y ofreciéndose á él en su importante cargo.

—La autoridad municipal, de acuerdo con la eclesiástica, ha acordado que mañana permanezcan clausurados los cementerios de San Luis y General del Sur.

—La misa coral celebrada hoy en San Francisco el Grande ha sido muy notable, recibiendo su ilustre rector Sr. Calpena, el maestro Sr. Mateos y señoras y señorías que forman los coros, unánimes y justos plácemes.

Podemos adelantar la nota de que este año cantará toda la novena de la Concepción la renombrada masa coral de señoras y señorías, á las cuales ha nombrado la Congregación «hermanas de mérito».

—En la parroquia iglesia de Santa María ha dado hoy principio la muy solemne novena á Nuestra Señora de la Almudena, Patrona de Madrid, cuya imagen ostentase grandiosa, recientemente restaurada, en la capilla mayor.

Cumplido lo ofrecido, y entrado en las condiciones de solemnisísima la novena que nos ocupa, diremos, siquiera sea brevemente, que el templo hallase muy lujosamente presentado, que penden de la nave cuarenta y cinco arañas, que el número total de luces asciende á setecientas, que la cátedra sagrada la ocupará el padre Villarrín, y finalmente, que la masa coral de señoras y señorías actuará durante todos estos grandiosos cultos.

—También merece consignarse que en la parroquia de San Luis ha terminado hoy la muy solemne novena á Nuestra Señora de Covadonga, que ha predicado por la mañana el panegírico el magistrado de la Rota, señor López Anaya, que han asistido muchas personalidades de la colonia asturiana en Madrid, y que también ha concurrido una Comisión de jefes y oficiales del regimiento de Covadonga, compuesta del teniente coronel don Luis Muñoz; D. Enrique Barrios, comandante, D. Rafael Labastida, capitán, y el teniente D. Manuel Chinchilla.

Por la tarde, el rector de las Calatravas, D. Luis Béjar, hizo el resumen de los discursos que en las anteriores tardes pronunció muy brillantemente.

He aquí brevemente reseñadas las novenas que han dado principio y terminado hoy en la villa y corte, aparte de otros cultos, que, aunque dignos de alabanza, no reúnen los caracteres precisos para ocupar esta sección.

## LEO O DO SONNEMANN

Ha fallecido el fundador de la *Gaceta de Frankfurt*, Leopoldo Sonnemann.

Era un hombre de gran prestigio en la política alemana y de ideas democráticas, siendo tal vez la figura más saliente de su partido.

Poseía una cultura cosmopolita muy rica, y sus trabajos en favor de la libertad y desenvolvimiento de la Prensa le hicieron ser conocido en todos los países.

En este mismo sentido ha influido notablemente en la legislación de estos últimos años, como diputado del Reichstag, donde representó á Frankfurt durante mucho tiempo.

Era también un ilustre hispanófilo, que se interesó grandemente en su período por la prosperidad de España.

## EL CONGRESO PENITENCIARIO

### Una carta del Sr. Lastres

Nuestro querido amigo el senador del Reino D. Francisco Lastres, que tuvo que salir precipitadamente de Valencia, sin último sus deliberaciones el Congreso penitenciario, que presidió, ha dirigido al decano del Colegio de Abogados de aquella capital la siguiente carta:

«Ilmo. Sr. D. José Barberá y Falcó, decano del Colegio de Abogados de Valencia. Mi querido amigo y compañero: Un telegrama de Madrid me obliga á salir precipitadamente para atender á inexcusable ocupación profesional. Lamento con toda el alma que ese motivo me impida asistir á la sesión de clausura del Congreso penitenciario, como tenía el propósito de hacerlo, para reiterar á todos las gracias más expresivas por el alto honor que me confirieron elevándome á la presidencia de tan insignificante Asamblea, de la que he recibido pruebas de consideración que jamás olvidaré, y también será eterna mi gratitud para la bella y culta ciudad de Valencia, que tan espléndidamente nos ha acogido y obsequiado.»

Deploro que mi obligada ausencia me impida pronunciar las palabras que tenía pensadas para hacer el resumen de la fecunda labor del Congreso, cuyos resultados han excedido á cuanto pudieron augurar los más optimistas. Como era mi deber hablar en esa solemnidad y no puedo hacerlo, escribiré para que mi trabajo figure incorporado á los del Congreso, pues tengo á mucha honra aparecer asociado á sus deliberaciones y acuerdos. El Congreso penitenciario que acabamos de celebrar, dará á propios y extraños una prueba más de lo que en España se estudia y se trabaja, aunque por desgracia no siempre se reconozca ni se aprecie. Lo que hemos hecho, impreso quedará, y ese volumen será la mejor respuesta que podremos dar á los que por ignorancia injurian á nuestra querida España ó por malicia la calumnian. Le suplico y agradeceré el favor de dar lectura de estas líneas, expresión de mi afecto para todos y de mi entusiasmo por la grandiosa obra á que modestamente he cooperado, y queden estas frases en la sesión solemne de clausura como eco de lo que hubiese dicho si hubiera tenido la fortuna de poder hablar.—Francisco Lastres. Valencia 28 octubre 1909.»

## DE ACTUALIDAD

### Opositores y oposicionistas

«Mi hijo Pepe—me escribe un amigo provinciano que allá en un rincón andaluz va tirando de la vida y de una familia numerosa, con 3.000 pesetas de sueldo, descuento, cédula etc., etc.—está en ésa haciendo oposiciones á Correos. Recomiéndalo, si puedes, y haz cuanto esté á tu alcance para que obtenga plaza. El muchacho ha estudiado aquí en una academia. Yo creo que sabe lo bastante para salir airoso. Además, ahí se ha comprado el programa y todos los libracos precisos, dándome, por cierto, un estroju de pesetas, que me obligará á andar este invierno á cuerpo y á sus hermanos poco menos que descalzos. Pero, en fin, qué demonio, lo importante es colocarle y que empiece á ganar lo que se cobra.»

Recibí la carta y fui á buscar al chico, que dicho sea de paso, es listo como su padre, y como está, estudioso y trabajador.

Le hallé desolado y triste. El mismo día de mi visita había sido eliminado de uno de los ejercicios.

La causa de la eliminación había sido una falta de Ortografía, una «hache» adicionada á un verbo que, según la Academia, no la ha menester.

Puede convencerme de que el chico sabe todo lo preciso, y algo más, para comenzar á prestar servicio en el Cuerpo de Correos. Conoce la Geografía postal de España y la de muchos países del Extranjero; escribe bien; tiene muy completas nociones de la Aritmética y de una buena parte del Álgebra; habla muy aceptablemente el francés y hasta resuelve ecuaciones. Lo que no ha podido resolver es el problema de salvar el ejercicio escrito, y en él se ha quedado.

El pobre padre andará sin gabán este invierno; los hermanos—como el padre me escribe—poco menos que descalzos, y el presupuesto doméstico de mi amigo estará á descuento (un descuento más) durante algunos meses para pagar las pesetas que hubo que pedir cuando el chico vino á la corte...

¿No es éste un botón de muestra de nuestros sistemas administrativos y burocráticos?

Anda en España tan esquilmada y zancajosa la vida nacional, que la juventud sólo busca el destino y las migajas del presupuesto del Estado, porque no se le ofrecen mejores y más provechosos horizontes. Acaso, y sin acaso, los padres de familia que piensan como mi amigo, hacen mal en poner á sus hijos en camino de Madrid para buscar el sueldecillo del presupuesto mediante unas oposiciones, si no saben poner también entre sus menguados equipajes la recomendación «impepinable» y en sus calzetes el conveniente sentido para la más acertada distribución de haches, puntos y comas.

Esto es cierto; pero lo es asimismo, que las trabas, circunloquios y requisitos que se oponen á la realización de aspiraciones tan modestas, rayan en lo inverosímil. Me explico yo que á un opositor de Correos, á quien se van á dar—si se le dan—cuatro mil reales de sueldo, y á quien se le va á confiar el encargo de que las cartas no se pierdan, se le exija todo eso que sabe el chico de mi amigo; pero no un dominio de la Gramática, que no tienen muchos personajes; á no ser que en la organización de estos concursos de mentalidad exista el alto designio de convertir al Cuerpo de aspirantes de Correos en antecala de la Real Academia Española.

Esto no es formal, ni serio. Valiera más no anunciar esas oposiciones cuando ellas demuestran únicamente que hay en España una porción de ciudadanos lo suficientemente cándidos para creer que van á obtener «á bragas enjutas» una plaza en esas condiciones, en la proporción de una para doscientos, y cuando el sueldo de estas oposiciones viene á fomentar y aumentar la pernicioso falange de aspirantes á la sopa conventual del Presupuesto.

Todo ello aparte de que las susodichas oposiciones—lo mismo estas de Correos, que las de Penales, que las de Obras públicas, que las de escribientes de tal ó cual cosa—sólo son, en el fondo, una renta saneada del Estado—puesto que á cada opositor, sin que le aprovechen de unas para otras, se le exigen pólizas, certificaciones y documentación por valor de muchas pesetas—y una especie de trampa en que caen los incautos para provecho y beneficio de los «vivos».

No lleva nada de esto que queda escrito el más ligero asomo de censura ó de reconvencción para los Tribunales que actúan en estas ni en ningunas otras oposiciones. Aunque de ello podría hablarse largo y tendido si se diera crédito á lo que no pocos opositores dicen y comentan—y buena prueba son de ello las constantes reclamaciones que muchos de aquéllos vienen á formular á las Resoluciones de los periódicos—debe suponerse, y yo lo doy por supuesto, que los Tribunales, todos los Tribunales, cumplen escrupulosamente su cometido hasta en lo de exigir conocimientos de balística á un perito agrícola ó nociones de Derecho canónico á un sobreguarda de montes.

Pero viene muy á cuento todo lo que se diga, para probar que no hay derecho á organizar estos modestísimos concursos en condiciones de luchas formidables y como si se tratara de conquistas científicas, porque ante las dificultades que se oponen al triunfo de muchos opositores y ante la facilidad con que algunos logran vencerlas, como poseedores de una ciencia infusa impropia de sus años ó de algún «elixir» maravilloso, la malicia echa mano con mucha facilidad de aquel dicho evangélico según el cual son muchos los llamados y pocos los elegidos.

La cuestión tiene, á mi juicio, importancia

bastante para que los elementos directores de la Administración pública piensen en ello y atiendan á corregir estas indudables faltas de organización y estas evidentes injusticias.

Lo mejor y lo más conveniente sería suprimir tales oposiciones si no han de verificarse en condiciones menos penosas y si ha de prevalecer, como cosa indispensable, la exigencia de tales y tan enrevesados conocimientos para cometidos tan subalternos y menesteres tan secundarios del servicio del Estado.

Y si no se suprimen y han de seguir en tal forma, bueno sería dar mayores facilidades á los que luchan, para que si quiera no tengan que comenzar echando al suelo sin fin de las socialías del puñado de pesetas que supone la documentación previa de sus expedientes.

Mediten, si quieren, en ello los que puedan tener la obligación de hacerlo; que yo creo haber cumplido un deber con hacer todas estas consideraciones.

Como voy á cumplir ahora el de despedir al hijo de mi pobre amigo y á poner en su menguado equipaje estudiantil algunos piadosos consuelos, ya que no me es posible poner también un gabán para su padre y algunos pares de zapatos para sus hermanitos...

RAFAEL SOLÍS

## LOS TEATROS

### GRACIELAS

*Gran Teatro.*—Añoche empezaron en este elegante teatro las representaciones del popular drama de Zorrilla, *Don Juan Tenorio*, y bien puede decirse que han empezado las ovaciones de los actores que lo representan, pues durante toda la noche estuvieron escuchando estruendosos aplausos por su notable labor; seguramente hace muchos años no se ha representado tan bien el *Don Juan*.

La Srta. Hernández hizo una preciosísima Doña Inés, con un candor y una propiedad admirables. Por su manera fácil y correcta de decir, bien puede considerarse como una de nuestras artistas, y su triunfo de anoche en el *Tenorio* no se borrará de su memoria en mucho tiempo.

El galán Fidel Cabezas hizo un Tenorio de la buena escuela, sin desplantes ni latiguillos de dudoso buen gusto, con naturalidad y gran dominio de la escena, consiguiendo apoderarse del público desde el primer momento, que le aplaudió sin cesar, oyendo estruendosas ovaciones en los momentos más culminantes de la obra.

La Srta. Salcedo, acrecida su hermosura con las blancas tocas, hizo una abadesa admirable, y cumplieron muy bien su cometido las Srtas. Navarero y López.

La Sra. Villanueva, artista de abolengo, sabe sacar todo el partido posible á su papel de Brígida.

El Don Luis Mejía, encarnado en el señor Iglesias, y el Comendador en el señor Pamplona, pueden clasificarse de superiores.

Lo mismo el Ciutti, interpretado con mucha gracia y vis cómica por el notable primer actor Sr. Lia. Merece también mención especial un notabilísimo actor, el Sr. Pastor, que dice como desgraciadamente se conoce hoy poco, desempeñando el papel del escultor y el de Butarelli.

Todo Madrid pasará á ver el *Tenorio* como hace años no se representa.

La *Princesa del Dollar* continúa dando entradas y triunfos á la bellísima tiple señorita Salcedo y al notable tenor Sr. Pinazo.

### CANELA-TENORIO

*Teatro Nuevo.*—Añoche, con éxito de veras estrepitoso, se estrenó en este teatro un disparate cómico titulado *Canela Tenorio*, escrito ex profeso para el dueto Canela y la inimitable guitarrista Adela Cubas, letra y música de dos viejos autores que guardan el incógnito.

Canela, que hacía de Don Juan, desempeñó su papel con la cómica seriedad en el característico. Doña Inés, á cargo de la bellísima tiple Paz Gutiérrez, cantó en escena una inspirada composición, y para terminar, Adela Cubas y Canela, la primera con la guitarra y el segundo bailando uno de sus famosos tangos, decidieron el ruidoso éxito de la humorada.

*LOS AFICIONADOS.*—*Arte Español.*—Ha reanudado sus tareas esta notable y artística Sociedad, poniendo en escena la graciosa comedia *La tía de Carlos* y el cuento *Los pantalones*.

Todos los aficionados que en ambas obras tomaron parte mostráronse artistas perfectos, y muy especialmente la señorita Calvo, cuyos progresos son excelentes, y el Sr. Montenegro, que respondiendo á las tradiciones de su familia, es ya cómico gracioso y perfecto.

El público premió con carcajadas y aplausos la labor de estos artistas, á los que secundaron perfectamente las señoritas Clemente, Sandoval y Villamar y los Sres. Soto, Diego, Castillejo y Musleras.

La temporada en *Arte Español* ha comenzado admirablemente, siendo selecta y numerosa la concurrencia.

*Latina.*—Teniendo que salir para provincias el aplaudido tenor cómico Sr. Delyal, ha sido contratado el Sr. Montecastro, artista también conocido y que cuenta con muchas simpatías.

Debutará el miércoles con «La alegría de la huerta» y «El mozo crúo».

## NADIE SE RECFRIA

usando las alfombras, tapices, linoleum y esteras de los Grandes Almacenes de Alfombras, calle de Esparteros, 3 y Carmen, 20 al 24, donde se encuentran las últimas creaciones del mundo, sin competencia en sus precios.

## TOROS

### La novillada de ayer

Poca gente, muy poca; toros de Moreno Santamaría, y fin de la legislatura.

El tiempo no está para zarandajas ni otros excesos. Entreguémonos á la prosa lisa y llana y vamos viéndolo.

#### PRIMERO

Berrendo, buen mozo, aunque al parecer juvenil.

El joven Carbonero debuta con unos recortes capote al brazo, dados con la mar de valentía, y pasamos á otro asunto, apuntando algunas palmas para el del carbón.

Luego, el torete se muestra voluntario y tal, tomando cuatro puyazos, buenos los de Chano.

El segundo tercio, á cargo de Africano y Martitos, es bueno.

Carbonero muletea tranquilo, valiente y la mar de cerca y con deseos, haciendo la faena sobre la izquierda y tirando á que el toro se iguale, cosa que tarda bastante, por estar el bicho guasoncillo y tal.

Una estocada corta basta para que el bicho doble, y pasamos á otro asunto.

#### SEGUNDO

Negro y de Jonito tipo.

Unos cuantos capotazos para pasar el rato nos enseñan que el bicho se cuele, pues parece que está enterado del asunto y es capaz de dar un susto á cualquiera.

El buen peón Vito, al echar un capotazo, es enganchado por el pecho, saliendo con el chaleco y la chaquetilla rotos y tal vez con heridas.

Pasó á la enfermería. Pacomio Peribáñez da unos capotazos valientes y eficaces, oyendo palmas de la escasa concurrencia.

El bicho cree que cumple tomando cuatro puyazos, y al llegar á ellos se planta. ¿Que más da?

Pasa el segundo tercio sin que haya nada de particular.

Peribáñez (D. Pacomio) torea sereno y tranquilo y hasta adornado, metiéndose recto y de verdad á la hora suprema, para dar una entera, un tánico pasada; pero de todos modos muy buena, y que le hubiera valido una ovación, de haber más público.

De todos modos el que hay aplaude con entusiasmo, ya que con calor no puede ser. Pacomio da la vuelta al ruedo, y cuando está en esto sale el

#### TERCERO

Un bicho colorao, al que el citado Peribáñez da dos recortes, capote plegado, saliendo con más apuros que un cesante.

Carranza—¿es aquél de la fábula?—da unas cuantas verónicas, y se ve tan apurado que hay que aconsejarle que prudentemente vuelva á la encina, por que si no va á acordarse de Pedro Ponce, su difunto compañero. Pues, señor, que entre lio, sustos y carreras, pasa el primer tercio con cuatro puyazos y ningún caballo.

Banderillea Palomino y Magras. ¡Eso no es una cuadrilla, es un menú!

Eueno, pues los chicos quedan bien, especialmente Magras, que tiene estilo de buen banderillero.

Pedro Carranza, primo del Algabefio, y que debuta hoy, muletea algo precipitado, pero valiente y sabiendo lo que trae entre manos. Dos ó tres pases muy buenos y de torero enterado.

Hay algunas tarascadas del bicho, que son para quitar el hipo á cualquiera, pero no á Carranza, que sigue fresco y con deseos de entrar á matar.

Lo hace con media tendida, arrancando con fe y saliendo apurado, un pinchazo, otro, otro, cayendo al suelo; media, un aviso, descabello final y palmas al debutante.

#### CUARTO

Berrendo, gordo, y me parece que persona mayor.

También lo es Carbonero, dando unas verónicas valiente y con deseos.

El primer puyazo corresponde á la facha, pues el de Moreno derrriba, levanta, cabecea y demuestra que tiene poder.

Ahora que la voluntad no le acompaña, pues los demás puyazos los toma á fuerza de apuros y recomendaciones, ya sin derribar ni hacer nada.

Chano quedó bien, y se cerró el tercio con cinco puyazos y palmas al referido Chano. El segundo tercio es pesado y sin lucimiento.

Carbonero hace una faena poco artística, porque el chico no es muy fino que digamos, y al dar un pinchazo es arrollado, pasando el toro por encima.

Entra de nuevo con media y dobla el bicho.

#### QUINTO

Negro, cortito de pitones y sacudido de carres.

Pacomio da unas verónicas, y por empeñarse con tenacidad en dar una cavarra, se ve apurado. Por fin, lo logra, y merece el premio de constancia.

El toro resulta casi manso, y nos aburrimos, ó, por mejor decir, me aburro yo de reseñar cosas feas.

Hay los puyazos de rigor y lio. Y unos capotazos buenos y eficaces de Carranza.

Y en el segundo tercio queda muy bien, pero muy bien, Magritas, que, si aún no domina la suerte, tiene un estilo que promete mucho. (Palmas.)

Pacomio tiene que luchar con que el toro es tuerto del izquierdo, y aunque está tranquilo y siempre en la cara, no logra hacerse con el toro, y ninguno de los dos para.

Pincha, saliendo perseguido y teniendo que tomar la barrera. En una arrancada, el tuerto aquel encierra

Ultima hora

Vapor incendiado.

BILBAO. (Domingo, madrugada.) A bordo del vapor "Arana", fundado en el muelle de Churrua, se ha declarado un incendio que ha sido sofocado tres cuartos de hora después.

El fuego ha destruido el maderamen del entarimado, alcanzando también, aunque sólo ligeramente, a una bodega donde había carbón.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Descarrilamiento.—Seis muertos.

PRADES 31. Ha descarrilado un tren eléctrico que verificaba ensayos en la línea de Villefranche a Bourg-Madame, resultando seis muertos y doce heridos graves, pertenecientes unos y otros al personal de la vía.

Entre los muertos figura el comandante Gisclard.

Los oficiales de Marina.

ATENAS 31. Circulan con insistencia rumores de que unos 80 oficiales de Marina están resueltos a dimitir, si no jubila el Gobierno a determinados oficiales superiores de la armada, cuyo retiro también exigió Tiphaldos.

Boletín religioso del día 1.º

Santos del día 1.º de noviembre.—La Festividad de Todos los Santos.—San Juan, obispo; Santos Diego, Santiago, Julián, Benigno, Cesáreo y Dacio, mártires; Santos Marcelo, Maturino y Severino, confesores, y Santos María Ciréna y Juliana, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Gracia; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios con sermón, preces y reserva.

En la Catedral, después de coro, fiesta solemne al misterio del día, predicando el señor Magistral.

En San Ginés, ídem íd., a las diez, D. León Caballer.

En la Encarnación, íd. íd., padre José Valdés.

En las parroquias, a las diez, misa cantada.

La misa y oficio son de la Festividad de Todos los Santos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Esprítu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

Espectáculos del día 1.º

1.º español.—4 1/2.—Don Juan Tenorio. 2.º.—(F. 11 de abono).—Don Juan Tenorio. Comedia.—4 1/2.—La escuela de las Princesas. —La pituza.

3.º.—(Seguipio lunes de moda).—La pituza.—La escuela de las Princesas. Price.—4 1/2.—Don Juan Tenorio. 2.º.—Don Juan Tenorio.

Buena con entrada, 2 pesetas. Entr. a general, 50 cént.

Lara.—4 1/2.—Las flores (tres actos).—Tenorio modernista. 9 1/2.—Tenorio modernista.—El afanador (doble).

Apolo.—4 1/2.—Las mil maravillas. 8 1/2.—El patinillo.—El método Gritti.—El patinillo.

Zarzueta.—4 1/2.—La bruja. 2.º.—El club de las solteras.—A B C.—El club de las solteras.

Comico.—(Compañía Prado Chicote).—4.—Ni frío, ni calor.—El solo de trompeta.—Los zapatos de charol.—El bello Narciso. 8 3/4.—Ni frío, ni calor.—Las mil y pico de noches.—Ni frío, ni calor.

Espera.—4.—La carne frita.—Tenorio feminista.—La moral en peligro.—La alegre trompetería.

3.º.—Abreme la puerta.—La moral en peligro.—Abreme la puerta.

Gran Teatro.—4.—(Función entera).—Don Juan Tenorio.—Mary, la Princesa del Dollar. 9.—(Función entera).—Don Juan Tenorio.—Mary, la Princesa del Dollar.

Martín.—4.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—Cinematógrafo y La noche de las flores.—Cinematógrafo y Los Africanistas.—Cinematógrafo y El castillo de las Aguilas.

3.º.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—El castillo de las Aguilas.—La señora Barba Azul.

Latina.—3.—El pipilo.—Sandías y melones.—La escollera del diablo.—El padrón municipal.—La gran noche.—La bella Molineta.

8 3/4.—El gran estallido.—El pelotón de los torpes.—El pipilo.

Barbieri.—4.—El novio de doña Inés y El morrocho.—Nueva senda.—Los aparecidos.—Los borrachos.—El acreditado D. Felipe.—El novio de doña Inés y El morrocho.—A casarse tocán.—El acreditado D. Felipe.

AVISOS ÚTILES

POR CESACION de comercio, liquidación de PARAGUAS, ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES. Calle de FUENCARRAL, 19 y 21.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. TOS, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 pts.

COMPRA Joyas por todo su valor. Cestino Martínez, Montera, 21.

EMULSION NADAL. Ninguna otra contiene 80 p. % aceite de bacalán 1.º grado asumiendo, e constituyente. Acifre solo indigesto y pierdo por vías intestinales.

MUY INTERESANTE A LAS SEÑORAS La antigua y acreditada Casa de novedades titulada La Gloria, tan conocida del público, liquida todos sus artículos, ofreciendo verdaderas economías en los precios, que se pueden apreciar visitando esta Casa. Plaza de Santa Cruz (esquina soportales).

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

TEATRO DE LA PRINCESA

Próxima apertura.—El abono.—La inauguración.

Madrid ha recobrado ya su aspecto invernal, que las forzadas vacaciones de estío altera todos los años. Ya está en la corte todo Madrid, y aprovechando la tranquilidad que inicia la terminación del período agudo de la guerra y la calma natural que ha seguido a las perturbaciones interiores, se dispone el gran mundo a distribuir su atención entre las fiestas y espectáculos que, como todos los años por esta época, lo solicitan.

Abrieron sus puertas todos los teatros, a excepción del Real y la Princesa, que anuncian su apertura para los próximos días de mediados de noviembre. Todos y cada uno de ellos hicieron, en la medida de sus fuerzas y de sus gustos, cuanto les fué posible para ofrecer el mayor interés a sus espectadores y el mejor albergue a su clientela.

La nota saliente de esta apertura general le ha tocado en suerte darla esta temporada al teatro de la Princesa.

Cerrado desde que lo adquirió su nuevo propietario Fernando Díaz de Mendoza, las obras realizadas en él han sido durante más de un año el motivo de la curiosidad y de las conversaciones del público de Madrid.

El ya tradicional buen gusto de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza y su notoria esplendidez en cuanto se relaciona con el servicio del arte a que viven consagrados, han dado materiales a la fantasía de las gentes para imaginar las transformaciones del teatro de la Princesa en términos tales, que afirman, como si ya lo hubieran visto, que quedará convertido en uno de los teatros más lindos, elegantes y confortables de Europa. Las contadas personas que conocen el proyecto de reformas, aseguran que no hay exageración en los vaticinios, y nosotros prometemos a nuestros lectores una información detallada de las obras tan pronto como estén terminadas. No adelantamos alguno de los detalles más importantes de ellas, que ya conocemos, para no desflorar la impresión definitiva.

El teatro de la Princesa ha dejado de ser víctima de la mala sombra que, según dicho de las gentes, le persiguió hasta ahora.

El abono a tres días de la semana (lunes, miércoles y viernes) que abrió la Empresa, ha quedado totalmente cubierto, y en las listas de abono figuran, entre otros, los nombres siguientes:

Antigua Sociedad de palcos, Nueva Sociedad de palcos.

Princesa Pío de Saboya. Duquesa de Pinohermoso, Nájera, Infanzado, Las Torres.

Marqueses de Ivanrey, viuda de Bogaraya, Perinat, Salvatierra, Yarabay, Villamantilla de Perales, Bayamo, Castrillo, Casa Torres, Mochales, Santillana, López Bayo, Valdeiglesias, Estella, Casa Madrid, San Miguel de Hajar, Laguna, Camarines, Falces, Casa León, Grijalba, Vadillo, Navamoruende, Alava, Pidal, Santa María de Silvela, Cibrán, Bazar, Camarasa, Reinos, Prado Alegre, Albeida, Santa Coloma, conde de Malladas, La Motera, Romanones, Caltabuturu, Agrela, Esteban Collantes, Tilly, Albiz, Valmaseda, Valdelagrana, Casa Valencia, Polentinos, Villamarcel, Zenete, Almodóvar Pardo Bazán, Torreanzel, Revillagigedo, viuda de Patilla, viuda de Castilleja de Guzmán, Vía Manuel, Giralde, Tejada Valdosa, Crexel.

Vizconde de Roda. Barón del Castillo de Chirel. Embajador de Alemania.

Señores de Laiglesia, señora de Iturbe, señoras de Ramos Power, señores de Longoria, Bermejillo, Avial, Merry del Val, señoras viuda de Gallo, González Beltrán, Echegaray, Vasconi, Urquijo, Dorado, Lifián, Cárdenas, Villanueva, Linares Rivas, Díaz Crespo, Lavín, Sáiz de Carlos, Morales, viuda de Meneses, Espino, Vargas, García López, Laguarda, Sánchez Román, Lago, Díaz Alvaraz, Cuesta, Srta. Amparo Canalejas, Rosillo Isasi, Murgas, Cavanna, Engercios, Sanz Garrido, Arderius, Asensio, Bailli Baillière, Calvo de la Puerta, Ontañón, Gallego, Pilon, Azpeitia, Del Cerro, Blanco, Van Baumberghen, Adell, Canalejas, Barnuevo, Clemencia, Alvarez, Collantes, González, Zorrilla, Ridocci, Bustello, Ruiz Dana, Alexanco, Muñoz de las Rivas, Ferrau, Bergely, Santofía, Ory, Ferrer, Martínez Agostí, viuda de Pagán, Celada, García Goyanes, Fe, Bobadilla, Andrés, Martínez del Campo, Vincenti, Calleja, San Martín, Monsalvéz, Mauro, Calvacho, Sainz, Sierra, P. de Soto, Valentín, Santoyo, Barber, Ruiz López, Ródenas, Villamil, García Salaya, Gómez Flórez, Jara, Campos, Ríos, Suárez de Figueroa, Pigner, Albónez, Sandoval, Anitúa, Casañas, Castaño, Ramírez, Dampierre, Ramírez la Sala, Blázquez, Amat, Villares, Palazuelo, Guri, Marañón, Basabe, Gómez, Cotta, Alba, Ciudad Auriolos, Redondo, Roncal, Figueroa, Gamba, Calvo, Arribas, Castelló.

G. de Hita, Farrés, Cánovas, Pimentel, Morales de los Ríos, Heineman Muguero, Comas, Avial, López Ayala, Thiebaud, Roa Miranda, Olarte, Sánchez, Francos, Bailly, Michaud, Lozano, Abaitúa, La Morena, viuda del general Salcedo, Prast, Dal Ré, Martín, León, Vicenti, Avilés, Osma, Moreno, Santibáñez, Barilari, viuda de Muro, Soriano, Schmidt, Cerreda, Poggio, Retana, Ruete, Sanjurjo, Murricta, Cañabate, Escoriza, Gil de Aballa, Fidalgo, Burell, Urquidí, Revuelta, Romá, Tinajero, general Franch, viuda de Jurado, de Gómez Acebo, Retortillo, España, La Torre, Delgado, Jardón, Aguilar, Cardenal, Ponchón, Ezquerria, viuda de Morales, Roda, Villaceros, Sagrera, Conde y Salazar, Van, Lezcano, Molina, Espinosa, Bocoeta, Guzmán, Gil, Albacete, Berestá, Castejón, viuda de Reinoso, Levenfeld, Azuela, Fontela, Navarro Reverter, San Juan, Herverilla, Domingo, Sierra, Hillera, Tejero, Padrós, García Alix, viuda de Bosch y Labrás, viuda de Herrero de Tejada, Sánchez Guerra, Vega Seoane, Díaz, general Ochando, Maturana, Arenzana, Gil Albacete, Sarriá, Rodríguez Code, general Albacete, Federico, Ariza, Gar-

Cuarto.—Es negro y bien puesto. Calerito no estira los brazos con el capote, y se ve achuchado.

El toro toma cinco varas y mata un caballo.

Pajarero cae encima del toro.

Este le recoge por el sobaco derecho y le despiende, sin herirle.

Calerito, después de adornarse, clava dos pares buenos y medio caído.

Termina Hornero con uno aceptable.

Calerito hace una faena buena, y termina de una en su sitio, atracándose.

(Ovación.)

Quinto.—Retino y albardao.

Después de tomar dos puyazos y matar dos caballos, es condenado al fuego.

Manuel García clava dos pares buenos, y Negrón dos medianos.

Limifiana es achuchado y perseguido, terminando a puñetazo limpio con el toro.

Se incomoda y le larga una atravesada, asomando la punta por un brazuelo.

Negrón saca el estoque.

Termina con media, pasada.

Sexto.—Colorao, abierto de cuernos, aunque algo despegado; cumple en varas, dejando malheridos dos caballos para el arrastre.

Copao estuvo oportuno en quites y con ganas de agrandar.

Toma después los palos cortos y coloca dos pares, cambiando cerca y valiente.

Pasamos al último tercio de la corrida.

Copao emplea un trasteo de cerca y valiente, terminando con una igual que la de su anterior toro, pero entrando mejor.

MANZANILLA.

ALOMBRA Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A HARDY Viuda de P. GONZÁLEZ y COMPAÑIA

SUGESOS DEL DÍA

Buen servicio.

Hace pocos días, estando ausente de su casa el distinguido médico D. Leonardo Pérez del Yerro, se presentó a pedir unos instrumentos profesionales un individuo que decía venir del Hospital y en nombre del doctor.

Los instrumentos le fueron entregados sin desconfianza, y no volvió a saberse de ellos ni del que se los había llevado.

El Sr. Pérez del Yerro acudió a la policía, y gracias a los excelentes servicios del señor Marsal y del agente Sr. Paredes, han parecido los instrumentos, que eran de gran valor, y ha sido capturado el ladrón, que ha resultado ser autor de otros cuatro robos recientes de bastante consideración.

De suerte que el servicio de los señores Marsal y Paredes ha sido esta vez importante.

La del lunar.

A Plácido Marina le robaron la cartera, con 25 pesetas, en un tranvía de Santa Engracia, trayecto largo y barato, que es los domingos uno de los de mayor movimiento de Madrid.

¿Quién le sustrajo a Plácido la cartera?... A ciencia cierta, no lo sabe; pero él malicia que fué una señora alta y gruesa que iba a su lado y que, como seña particular, tenía un lunar en la cara.

Intoxicación.

El albañil Zacarías Sánchez Méndez, de sesenta y cuatro años, tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de Palacio, por haberse intoxicado con lejía, que tomó por equivocación.

Denuncia por amenazas.

Obra en el Juzgado una denuncia de don Miguel Berriatúa contra Angel de Pablo Heras, por amenazas de muerte.

El denunciante asegura que el citado individuo acompañó a la palabra la acción, empujando una navaja y persiguiéndole con ella por la calle de la Montera, dispuesto a consumir la agresión.

La Policía detuvo al acusado, presentándolo en el Juzgado.

Cristales rotos.

En la Casa de Socorro de la Latina fue curada Hermenegilda Pérez Sanz, que se hallaba herida de pronóstico reservado, por haberla caído en la mano un cristal que rompió con una piedra Manuel Palacio Gil en la calle de San Bernabé.

Viajero detenido.

Por haberle robado el reloj y la cadena a Pablo Andreu Grande, fué detenido en la calle de Toledo un sujeto llamado José Martínez Tiene.

Las caídas.

Los guardias llevaron a la Casa de Socorro de un Congreso a una mujer de cincuenta y siete años, de nombre Matilde García Romero, que había sido recogida en la calle del Gobernador, donde había sufrido una tremenda caída, fracturándose el húmero izquierdo. La causa del accidente fué el estado de completa embriaguez en que la paciente se hallaba.

El sevicio doméstico.

De él se lamentaba ayer una inquilina de la calle de la Cabeza, núm. 7, porque acababa de comprobar la infidelidad de su criada.

Esta había fracturado un baul, sustrayendo prendas por valor de 35 pesetas, que luego vendió por 3,25 en la casa de préstamos de la calle de Lavapiés, núm. 52.

Un rebelde.

Un rebelde para la autoridad. Se llama Tomás Fuente Vallés, y con el escándalo y desatocó a los guardias números 725 y 728 que cometió ayer en la calle de Santa Isabel, porque aquéllos intervinieron en un altercado sostenido por el Tomás y otro individuo, lleva ya tres procesos sobre las costillas.

Después de sometido y ya en la Comisaría, puso como hoja de perejil al personal de dicho centro, que tuvo que revestirse de paciencia para no perder la calma.

a los demás toreros. ¡A ver si así nos divertimos!

Cogida de Pacomio.

Entra de nuevo, y al dar un estoconazo es cogido, zarandeado y por fin despedido. Se levanta el diestro con la ropa destrozada, y se resiste a entrar en la enfermería; pero por fin los monos le llevan a ella.

Al poco tiempo dobla el toro, se levanta otra vez, pega un susto a todos los que están en el redondel y el Carbonero, que ha cogido los trastos, da un pinchazo y media bien puesta.

Varios intentos y el presidente manda un aviso al Carbonero.

Se conoce que se le ha acabado el cisco! Y para esto nos hemos expuesto a la pulmonía?

Dobla el toro otra vez, lo levanta el puntillero, y Carbonero intenta otra vez el descabello, recibiendo el segundo aviso.

Entra a matar de nuevo con varios pinchazos, cayendo al suelo ante la cara, y salen los mansos.

Se arma gran escándalo porque el chico no quiere retirarse hasta que ve morir al bicho.

Carbonero y el mozo de estoques pasan detenidos a la presidencia.

SEXTO

Negro y bien puesto. El público protesta de que sólo haya un matador.

El cual, que es Carranza, se ve apurado al veroniquear.

Vuelve al ruedo el Carbonero.

Pasa el primer tercio.

Coge los palos Carbonero, que pone un buen par al cambio.

Palmas.

Magras pone un par, que se cae al suelo, y repite con un palo bueno.

Sigue Palomino con otro, y repiten ambos, oyendo palmas.

Carranza brinda al sol, que no hay, y después de una faena muy guapa y valiente, se pasa sin clavar, y da media atravesada, más de media tendida—media tendida? ¿estaría mojada!—un pinchazo, media, una entera y la noche encima.

Por fin muere el toro.

B.

PARTE FACULTATIVO

Manuel Pérez (Vito) ha ingresado en esta enfermería durante la lidia del primer toro, con una herida contusa con desgarro de la piel en la región infraclavicular izquierda, que le impide continuar la lidia.—Antonio Bravo.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Pacomio Peribáñez con una herida contusa en la región supraesternal, que le impide continuar la lidia.—Antonio Bravo.

Pacomio y Vito.

Los diestros Bombita III y Vicente Pastor, únicos representantes de la Junta directiva de la Asociación de toreros, han visitado a los diestros Vito y Pacomio Peribáñez, heridos en la corrida de ayer, ofreciéndoles el socorro de quince pesetas diarias a que tienen derecho, según el último reglamento aprobado.

Ambos diestros heridos han rehusado recibir de momento el socorro ofrecido, diciendo que cuando les precisara lo reclamarían. Pacomio hizo constar a sus compañeros de oficio que la herida carecía por completo de importancia y que esperaba dentro de pocos días estar restablecido, por lo cual dejaba el socorro a beneficio de la Sociedad.

EN VISTA ALEGRE

El ganado es de la ganadería de D. Celso Pellón.

Luce divisa encarnada y negra.

La entrada es floja.

El tiempo nuboso y la proximidad de los difuntos han retraído a los aficionados.

Preside el concejal obrero del Municipio de Carabanchel.

Primero.—Colorao, bien puesto de cuerna y de buena presencia.

Copao le saluda con algunas verónicas paraditas y aceptables.

Con voluntad toma cuatro puyazos, derribando una vez.

Avelino Blanco y Hornero colocan dos pares aceptables.

Calerito pasa de muleta de cerca y confiado, adornándose en algunos pases.

Da un pinchazo sin soltar y abusa después algo del trapo.

Atiza luego media delantera algo ladeada, y termina con media caída.

Segundo.—Es negro y grande, con afiladas agujas.

A la salida de un quite es arrollado Copao. Le salva Calerito.

Con voluntad y poder acepta el toro cuatro varas y derriba tres veces.

Fallece un penco.

Limifiana, que por lo visto prefiere luchar con los toros mejor que con los moros, clava tres pares y medio.

De ellos sólo uno es regular.

Es achuchado al saltar la barrera.

Luego pasa breve y desconfiado y suelta una caída.

Palmas a la brevedad.

Tercero.—Es cárdeno oscuro y recogido de pitones.

Con poco poder acepta cuatro puyazos y derriba tres veces.

Copao es aplaudido en quites.

Negrón y Maera clavan tres pares desiguales, con muchas fatigas.

Copao encuentra al toro burriciego.

Previa media docena de pases, atiza media, algo ladeada, que mata.

(Algunas palmas.)

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el mono sabio Antonio Huertas, con una herida incisa en la cara dorsal de los dedos anular y medio, que le interesa la piel, con cortadura de los tendones respectivos.—El médico, Dr. José García.

